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Функціонування центрів надання соцпослуг: є зміни 
Постановою КМУ від 27.10.2023 № 1124 (далі —поста

нова № 1124), яка набрала чинності 02.11.2024, внесено 
зміни до:

 y постанови КМУ «Деякі питання діяльності центрів 
надання соціальних послуг» від 03.03.2020 № 177 (далі — по
станова № 177);

 y Типового положення про бюджетний (комунальний) 
заклад «Центр надання соціальних послуг», затвердженого 
постановою № 177 (далі — Типове положення). Після змін 
Типове положення має саме таку назву.

 Зміни до  постанови №  177  Оновленим п.  3 по
станови № 177 установлено, що:

 y з  метою забезпечення оптимізації надання соц-
послуг та комплексного підходу до розв’язання проблем 
жителів тергромади центр надання соціальних послуг 
(далі — центр) може утворюватися шляхом реорганізації 
центрів соцслужб, терцентрів соціального обслуговування 
(надання соцпослуг) та  інших закладів, що  надають со-
ціальні послуги;

 y за  організаційно-правовою формою центр може 
утворюватися та функціонувати як комунальне некомер-
ційне підприємство або б юджетна (комунальна) установа 
(заклад);

 y діяльність центру має відповідати критеріям, ви-
значеним постановою КМУ «Про затвердження крите
ріїв діяльності надавачів соціальних послуг» від 03.03.2020 
№ 185.

Водночас постановою № 1124 Міністерству соціаль-
ної політики у  тримісячний строк із  дня набрання чин-
ності цією постановою наказано розробити і затвердити 
методичні рекомендації щодо реорганізації закладів 
та установ системи соціального захисту населення із бю-
джетних (комунальних) установ (закладів) у комунальні 
некомерційні підприємства та умов їх функціонування.

 Зміни до Типового положення  Тут маємо кілька 
уточнень.

1. Оновленим п. 2 Типового положення передбачено, 
що центр утворюється, реорганізовується та ліквідується 
в порядку, передбаченому законодавством, органом міс-
цевого самоврядування (далі — засновник) з урахуванням 
потреб відповідної адміністративно-територіальної оди-
ниці в разі відсутності центру соціальних служб та тери-

торіального центру соціального обслуговування (надання 
соціальних послуг) для виконання їхніх завдань і функцій.

У  разі функціонування в  межах села, селища, міста, 
що є самостійною адміністративно-територіальною оди-
ницею, центру соціальних служб і територіального центру 
соціального обслуговування (надання соціальних послуг) 
новий центр може утворюватися шляхом реорганізації 
таких закладів.

Положення про центр, його структуру і  кошторис 
з атверджує засновник.

2. Уточнено перелік завдань центру такими завдан-
нями (п. 7 Типового положення):

 y забезпечує соціальний патронаж осіб, які відбу-
ли покарання у вигляді обмеження або позбавлення волі 
на певний строк, а також звільнених від подальшого від-
бування таких покарань на підставах, передбачених зако-
ном, бере участь у роботі спостережних комісій;

 y взаємодіє з іншими суб’єктами системи надання со-
ціальних послуг, а також з органами, установами, закладами, 
фізичними особами — підприємцями, які в межах компетен-
ції у відповідній адміністративно-територіальній одиниці на-
дають допомогу особам/сім’ям та/або здійснюють їх захист;

 y надає особам/сім’ям психосоціальні послуги.
3. Уточнено перелік функцій структурних підрозділів 

(відділень) центру, зокрема відділень натуральної допомо-
ги (надання натуральної допомоги) та відділень надання 
соціальних послуг в  умовах цілодобового перебування/
проживання (п. 8 Типового положення).

А також встановлено, що в разі виявлення центром 
осіб із порушеннями опорно-рухового апарату, зору, слуху, 
із психічними та поведінковими розладами, які не здатні 
до самообслуговування та потребують надання соціальних 
послуг, у  центрі можуть утворюватися спеціалізовані 
відділення, зокрема догляду вдома осіб із психічними 
та поведінковими розладами.

4. Уточнено, що є підставою для надання соціальних 
послуг (п. 11 Типового положення).

5. Встановлено, що  з  урахуванням потреб терито-
ріальної громади та  можливостей засновника в  центрі 
може бути запроваджено підсумований облік робо-
чого часу відповідно до норм Кодексу законів про працю 
України (абз. 2 п. 17 Типового положення).

Щодо зменшення або тимчасового звільнення орендаря від сплати 
орендної плати в разі істотного пошкодження об’єкта оренди

ФДМУ на офіційному сайті надав такі роз’яснення 1 .
Відповідно до п. 127 Порядку передачі в оренду держав

ного та комунального майна, затвердженого постановою 
КМУ від 03.06.2020 № 483 (далі — Порядок) не допускається 
внесення змін до договору оренди в частині зменшення 
суми орендної плати (призупинення її нарахування тощо) 

протягом строку його дії, крім випадку, коли можливість 
користування майном істотно зменшилася через обстави-
ни, за які орендар не відповідає, зокрема в разі істотного 
пошкодження об’єкта оренди внаслідок дії обставин не-
переборної сили, які настали після підписання сторонами 
акта приймання-передачі об’єкта, за умови, що відновлен-

1  https://orenda.gov.ua/roziasnenniazakonodavstva/shchodozmenshenniaabotymchasovohozvilnenniaorendariavidsplatyorendnoiplatyu
raziistotnohoposhkodzhenniaobiektaorendy/
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ня об’єкта до того стану, в якому він перебував до настан-
ня таких обставин, потребуватиме капітального ремонту 
об’єкта оренди.

У такому разі зменшення орендної плати або тимча-
сове (на період існування обставин, зазначених у п.п. «а» 
п.п.  3  п.  127  Порядку) звільнення орендаря від  сплати 
орендної плати здійснюється за  рішенням орендодавця 
на  підставі заяви орендаря, до  якої додано документи, 
що підтверджують існування відповідних обставин, або на 
підставі рішення суду.

Отже, Порядком встановлено можливість зменшити 
або  тимчасово звільнити орендаря від  сплати орендної 
плати за рішенням орендодавця на підставі заяви оренда-
ря, до якої додано документи, що підтверджують існування 
усіх таких обставин:

1. Істотне пошкодження об’єкта оренди.
2. Істотне пошкодження сталося внаслідок дії обста-

вин непереборної сили.
3. Істотне пошкодження сталося після підписання 

акта приймання-передачі об’єкта.
4. Відновлення об’єкта до попереднього стану потре-

бує проведення капітального ремонту.
Механізм оперативного реагування виконавчих ор-

ганів сільських, селищних, міських рад, військових адміні-
страцій, центральних органів виконавчої влади, органів 
управління та сил цивільного захисту, спрямований на лік-
відацію наслідків збройної агресії російської федерації, 
пов’язаних із  пошкодженням будівель та  споруд, на  те-
риторіях, на  яких відсутні або  завершено активні фази 
бойових дій, визначено Порядком виконання невідкладних 
робіт щодо ліквідації наслідків збройної агресії Російської 
Федерації, пов’язаних з  пошкодженням будівель та  спо
руд, затвердженим постановою КМУ від 19.04.2022 № 473 
(далі — Порядок невідкладних робіт).

Відповідно до  п.  9 Порядку невідкладних робіт ро-
боти з  обстеження пошкоджених об’єктів виконуються 
відповідно до Порядку проведення обстеження прийнятих 
в експлуатацію об’єктів будівництва, затвердженого по

становою КМУ від  12.04.2017 №  257 (далі  — Порядок об
стеження).

Пунктом  81 Порядку обстеження встановлено, що 
за  результатами обстеження пошкоджених об’єктів ви-
конавець складає звіт, який має містити висновок про 
технічний стан, рекомендації щодо подальшої експлуа-
тації (зокрема і щодо можливості виконання робіт із від-
новлення) або  демонтажу (ліквідації), а  також в  разі по-
треби  — відомості про пошкоджені (зруйновані) несучі 
та огороджувальні конструкції, інженерні системи (із за-
значенням ступеня та  обсягів пошкоджень), принципові 
рішення (рекомендації) щодо їх відновлення (підсилення).

Відповідно до  Методики проведення обстеження 
та  оформлення його результатів, затвердженої наказом 
Мінрегіону від 06.08.2022 № 144, до звіту за результатами (по-
переднього або основного (детального)) обстеження пошко-
дженого об’єкта додається акт обстеження, складений за ре-
зультатами проведеного обстеження об’єктів, пошкоджених 
внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терорис-
тичних актів, що має містити інформацію щодо визначеної 
за результатами обстеження категорії пошкоджень об’єкта 
(форму акта наведено в додатку 7 до цієї Методики).

У  розділі «Висновок за  результатами обстеження» 
Акта обстеження, складеного за  результатами проведе-
ного обстеження об’єктів, пошкоджених внаслідок над-
звичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних актів, 
зазначають висновок щодо можливості подальшої експлу-
атації, потреби поточних, капітальних ремонтів об’єкта 
(частин об’єкта), реконструкції об’єкта (відокремлених 
частин об’єкта), потреби демонтажу.

З огляду на вищевикладене належним документом, 
що  підтверджує існування усіх обставин, зазначених 
у  п.п. «а» п.п. 3 п. 127 Порядку, є акт обстеження, складе-
ний за  результатами проведеного обстеження об’єктів, 
пошкоджених внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних 
дій або терористичних актів, у якому зазначено про по-
требу капітального ремонту об’єкта (частин об’єкта), ре-
конструкції об’єкта (відокремлених частин об’єкта).

Фінансування суспільно корисних робіт в умовах воєнного стану: є зміни
Постановою КМУ від 27.10.2023 № 1119 внесено змі-

ни до Порядку залучення працездатних осіб до суспільно 
корисних робіт в  умовах воєнного стану, затверджено
го постановою КМУ від 13.07.2011 № 753 (далі — Порядок 
№ 753). Пов’язані вони з уточненням порядку фінансування 
таких робіт.

Так, згідно з  оновленим п.  10  Порядку №  753 фінан-
сування суспільно корисних робіт, що  виконуються за-
реєстрованими безробітними та  незайнятими ВПО 
працездатного віку з  числа застрахованих осіб, які 
не мають статусу зареєстрованого безробітного, здійсню-
ється за кошти Фонду загальнообов’язкового державного 
соціального страхування на випадок безробіття (далі — 
Фонд) в  межах коштів, передбачених у  бюджеті Фонду 
на відповідні цілі, а також коштів місцевих бюджетів, під-

приємств, установ, організацій, інших джерел, не заборо-
нених законодавством. Фінансування може здійснюватися 
за рахунок коштів Фонду в повному обсязі, а в разі коли за-
мовник суспільно корисних робіт заявив про інші джерела 
фінансування таких робіт — на умовах співфінансування 
за кошти Фонду та інших джерел фінансування.

Організація робіт, для фінансування яких викорис-
товуються кошти Фонду, здійснюється на підставі дого-
вору про організацію суспільно корисних робіт та  їх 
фінансування, що укладається між регіональним центром 
зайнятості та замовником робіт. У договорі обов’язково:

 y зазначають права та обов’язки сторін, відповідаль-
ність сторін, вид (перелік видів) суспільно корисних робіт, 
до виконання яких замовник суспільно корисних робіт за-
лучає осіб, порядок фінансування суспільно корисних ро-
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біт, зокрема джерела фінансування суспільно корисних ро-
біт та умови фінансування таких робіт, порядок внесення 
змін до договору та умови його розірвання, припинення;

 y передбачають право центру зайнятості прово-
дити перевірку цільового використання коштів Фонду, 
що спрямовані на фінансування суспільно корисних робіт, 
та обов’язок замовника робіт надавати під час проведення 
такої перевірки необхідні документи та пояснення, а в разі 
виявлення факту нецільового використання коштів — по-
вернути суму коштів, використану не за призначенням.

Невід’ємною частиною договору є кошторис витрат 
на фінансування суспільно корисних робіт — фінансовий 
план щодо використання коштів на виконання таких робіт 
із визначенням обсягу та напрямів їх використання.

Примірну форму договору про організацію суспіль-
но корисних робіт та їх фінансування затверджує Мін-
економіки. Наразі цей документ поки що не затверджений.

У строки, визначені в договорі, замовник суспільно 
корисних робіт надає центру зайнятості довідку про ви-

конання суспільно корисних робіт особами, залученими 
замовником суспільно корисних робіт до  виконання та-
ких робіт та з якими він уклав строкові трудові договори 
за  формою, затвердженою Мінекономіки. Такого до-
кумента також поки що немає.

Фінансування суспільно корисних робіт здійснюється 
шляхом спрямування коштів на:

 y виплату основної та додаткової зарплати, розмір 
якої не може перевищувати півтора розміру МЗП, вста-
новленої на  дату її  нарахування, за  повністю виконану 
місячну (годинну) норму праці (раніше був на рівні МЗП);

 y сплату ЄСВ, зокрема, в  період тимчасової непра-
цездатності в межах дії строкового трудового договору;

 y оплату перших п’яти днів тимчасової непрацездат-
ності в межах дії строкового трудового договору;

 y оплату проїзду в межах регіону до місця виконання 
робіт та  у  зворотному напрямку осіб, які беруть участь 
у суспільно корисних роботах (у разі потреби).

Постанова № 1119 набрала чинності 31.10.2023.

роз’яснення для омс, ва та вца Щодо порядку прийняття рішень  
про встановлення податкових пільг зі сплати місцевих податків та/або зборів

головне управляння ДПС Україні в  Сумські області 
надало таке роз’яснення.

Роз’яснення щодо порядку прийняття рішень про 
встановлення податкових пільг зі сплати місцевих подат-
ків та/або зборів на виконання Закону України від 11 квітня 
2023 року № 3050-ІХ.

Рішення органів місцевого самоврядування, військо-
вих адміністрацій та  військово-цивільних адміністрацій 
про встановлення податкових пільг зі сплати місцевих по-
датків та/або зборів (далі — Рішення) є однією з підстав 
для  застосування особливостей оподаткування платою 
за землю, податком на нерухоме майно, відмінне від зе-
мельної ділянки, та екологічним податком (далі — Подат-
ки) під час дії воєнного стану в Україні.

Згідно з пунктом 12.3 ст. 12 Податкового кодексу Укра-
їни (далі — Кодекс) на територіях, де тимчасово не здій-
снюють свої повноваження органи місцевого самовряду-
вання, Рішення мають право приймати відповідні військові 
адміністрації та  військово-цивільні адміністрації (далі  — 
органи виконавчої влади).

Всі прийняті Рішення набирають чинності відповід-
но до вимог частини 5 ст. 59 Закону України «Про місцеве 
самоврядування в Україні», а саме з дня їх офіційного опри-
люднення, якщо органом чи посадовою особою не вста-
новлено пізніший строк введення цих актів у дію.

Плата за  землю (земельний податок та/або 
орендна плата)

Рішення щодо конкретної земельної ділянки, прийняте 
на підставі заяви платника податків до органу місцевого са-
моврядування або виконавчої влади про потенційне забруд-
нення земельної ділянки вибухонебезпечними предметами, 
є умовою для звільнення від оподаткування земельних діля-
нок, непридатних для використання у зв’язку з потенційною 

загрозою їх забруднення вибухонебезпечними предметами 
(п.п. 283.2 ст. 283, п. 283-1.3 ст. 283-1, п. 288.8 ст. 288).

Відповідно до Рішення визначається період звільнення 
від оподаткування, зокрема початком цього періоду є пер-
ше число місяця, на який припадає дата прийняття Рішення.

Рішення приймається за  довільною формою, проте 
обов’язковими умовами, визначеними п.п.  12.3.7 п.  12.3 
ст. 12 Кодексу, є:

обов’язкове зазначення кадастрових номерів всіх зе-
мельних ділянок, щодо яких прийнято Рішення;

Рішення може прийматися на період не більше ніж 
до кінця поточного календарного року, в якому було по-
дано заяву платника податків.

Для цілей забезпечення ефективного адмініструван-
ня Податків, у т. ч. плати за землю, для ідентифікації «піль-
гових» об’єктів оподаткування, у  Рішеннях щодо кожної 
земельної ділянки мають бути зазначені такі дані:

кадастровий номер;
площа;
власник/землекористувач або орендар земельної ді-

лянки державної або комунальної власності (податковий 
номер або серія (за наявності) та номер паспорта найме-
нування (юридичної особи, відокремленого підрозділу) 
або ПІБ (фізичної особи).

Щодо кожного прийнятого Рішення контролюючим 
органам за місцезнаходженням земельних ділянок надаєть-
ся інформація в електронному вигляді у порядку та за фор-
мою, затвердженими Кабінетом Міністрів України, протягом 
10 календарних днів з дня прийняття відповідного Рішення.

Податок на нерухоме майно, відмінне від земель-
ної ділянки

Згідно з п.п. 69.22 п. 69 підрозділу 10 розділу ХХ «Пе-
рехідні положення» Кодексу Рішення приймаються стосов-
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но об’єктів житлової/нежитлової нерухомості, у тому числі 
їхніх часток, які внаслідок бойових дій, терористичних ак-
тів, диверсій, спричинених збройною агресією російської 
федерації проти України, зазнали незначних пошкоджень, 
придатні для проживання/використання за цільовим при-
значенням (відповідно) та підлягають відновленню шляхом 
поточного ремонту.

Органи місцевого самоврядування або  виконавчої 
влади мають право:

встановлювати ставки податку на  нерухоме майно, 
відмінне від земельної ділянки, у розмірі, меншому за роз-
мір, встановлений рішенням відповідного органу місцево-
го самоврядування для певного типу об’єктів нерухомого 
майна, що сплачується на відповідній території;

звільняти від  сплати податку на  нерухоме майно, 
в ідмінне від земельної ділянки.

Органи місцевого самоврядування та  виконавчої 
влади зобов’язані щокварталу у  15-денний строк після 
з акінчення податкового (звітного) кварталу подавати 
контролюючим органам за місцем розташування об’єкта 
нерухомого майна станом на  перше число відповідного 
кварталу копії прийнятих рішень щодо:

встановлення ставки податку на нерухоме майно, від-
мінне від земельної ділянки, в розмірі, меншому за розмір 
податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділян-
ки, встановлений рішенням відповідного органу місцевого 

самоврядування для  певного типу об’єктів нерухомого 
майна, що сплачується на відповідній території;

звільнення від  сплати податку на  нерухоме майно, 
відмінне від земельної ділянки, об’єктів нерухомого майна, 
що зазнали незначних пошкоджень внаслідок бойових дій, 
терористичних актів, диверсій, спричинених збройною 
агресією російської федерації проти України.

Такі рішення приймаються за  довільною формою, 
проте додатки до  рішення щодо прийнятих ставок із  по-
датку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, 
рекомендовано складати за формою додатка 3 до Порядку 
та форми надання контролюючим органам в електронному 
вигляді інформації щодо ставок та податкових пільг із сплати 
місцевих податків та/або зборів, затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 28 грудня 2020 року № 1330.

Кодексом передбачено щоквартальне надання 
до  контролюючих органів копій прийнятих рішень. Вод-
ночас автоматизація процесів адміністрування податків, 
у т. ч. податку на нерухоме майно, відмінне від земельної 
ділянки, вимагає наявності у  контролюючих органів ін-
формації у електронному вигляді, зокрема у форматі Word  
та/або Excel.

Враховуючи зазначене, рекомендується органам 
м ісцевого самоврядування або виконавчої влади нада-
вати до контролюючих органів не тільки копії прийнятих 
рішень, а й електронну форму цих рішень.

єсв: Щодо особливостей оподаткування у період дії воєнного стану. інФормує дпсу
Державна податкова служба України проінформува-

ла про таке. З 1 серпня 2023 року набрав чинності Закон 
України «Про внесення змін до Податкового кодексу України 
та інших законів України щодо особливостей оподатку
вання у період дії воєнного стану» від 30.062023 № 3219IX 
(далі — Закон № 3219).

Законом №  3219 п.  69 підрозд.  10 розд.  XX «Перехідні 
положення» Податкового кодексу України (далі — Кодекс) 
доповнено новим підпунктом 69.37, відповідно до якого 
тимчасово, на період з 1 серпня 2023 року до припинення 
або скасування воєнного стану на території України, у разі 
сплати платником податків протягом 30 календарних днів 
із дня, наступного за днем отримання податкового пові-
домлення-рішення, суми податкового зобов’язання, нара-
хованого за результатами документальних перевірок, які 
були відновлені або розпочаті з 1 серпня 2023 року та за-
вершені до дня припинення або скасування воєнного ста-
ну на території України, штрафні (фінансові) санкції (штра-
фи), нараховані на суму такого податкового зобов’язання, 
вважаються скасованими, а пеня не нараховується. Сума 
податкового зобов’язання, сплаченого в порядку, перед-
баченому п.п. 69.37 п. 69 підрозд. 10 розд. XX «Перехідні по
ложення» Кодексу, не підлягає оскарженню.

Відповідну норму Законом № 3219 внесено і до Зако
ну України «Про збір та облік єдиного внеску на загально
обов’язкове державне соціальне страхування» від 08.07.2010 
№ 2464VI (далі — Закон № 2464).

Так, новим пунктом  924, яким доповнено розд.  VIII 
«Прикінцеві та  перехідні положення» Закону №  2464, ви-
значено, що  в  разі сплати платником єдиного внеску 
на загальнообов’язкове державне соціальне страхування 
(далі — єдиний внесок) протягом 30 к. дн. із дня, наступно-
го за днем отримання вимоги про сплату недоїмки з єди-
ного внеску, суми єдиного внеску, нарахованого за  ре-
зультатами документальних перевірок, які були відновлені 
або розпочаті з 1 серпня 2023 року та завершені до дня 
припинення або скасування воєнного стану на території 
України, суми штрафів, передбачених Законом № 2464, які 
застосовані на  суму такого єдиного внеску, вважаються 
скасованими, а пеня не нараховується.

Суми єдиного внеску разом із штрафом та пенею, ви-
значені у  вимозі про сплату недоїмки з  єдиного внеску  
та/або рішенні податкового органу про нарахування пені 
та/або застосування штрафів, вважаються неузгодженими 
до  моменту повної сплати таких сум, але не  більше ніж 
протягом 30 к. дн. із дня, наступного за днем отримання 
вимоги (рішення).

Строки, визначені ст.  25  Закону №  2464, застосову-
ються з  урахуванням строку, наданого платнику єдино-
го внеску для сплати суми єдиного внеску, нарахованого 
за результатами документальних перевірок.

Сума єдиного внеску, сплаченого у порядку, передба-
ченому п. 924 розд. VIII «Прикінцеві та перехідні положення» 
Закону № 2464, не підлягає оскарженню.
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�� Публічні закупівлі

чергові зміни в роботі з прозорро.маркетом  
та розширення переліку винятків 
в особливостях № 1178

Людмила Линник,  
юрист газети «Бухгалтерія: бюджет»

(коментар до постанови КМУ «Про внесення змін до постанов Кабінету Міністрів України від 14 вересня 2020 р. 
№ 822 і від 12 жовтня 2022 р. № 1178» від 31.10.2023 № 1135)

Не минає й місяця, щоб до закупівельної 
нормативки не вносили змін. І ось ми комен-
туємо чергові такі нововведення, внесені ко-
ментованою постановою до Порядку № 822 1  

та до Особливостей № 1178 2 , які набрали 
чинності 02.11.2023. Що ж змінилося цього 
разу?

Розглянемо детальніше.

ЗМіНи ДО ПОРяДКУ № 822

Змін, внесених в цей документ, небагато.
По-перше, в оновленому п. 57 Порядку 

№ 822 відтепер передбачено більш жорсткі 
вимоги щодо вибору замовником характерис-
тик для бажаних ним товарів. Так, відповідно 
до абз. 2 п. 57 Порядку № 822 в запиті пропози-
цій постачальників (далі — ЗПП) щодо закупівлі 
товару замовник може визначити виключно 
інформацію про характеристики товару та їхні 
допустимі значення в межах специфікації 
товару, визначеної адміністратором. ЗПП 
не має містити вимог до постачальника та ін-
ших документів, які не передбачені Порядком 
№ 822.

Крім цього, новий абз. 3 п. 57 Порядку 
№ 822 передбачає, що ЗПП має містити про-
єкт договору з обов’язковим зазначенням 
підстав та в разі потреби із зазначенням по-
рядку змін його умов. Проєкт договору не має 
містити характеристик товару, що не визна-
чені ЗПП з урахуванням положень абз. 2 цього 
пункту.

Отже, вимоги до предмета договору 
мають чітко відповідати ЗПП, а підстави 
і порядок змін до договору мають бути за-
кладені в самому договорі. Умови договору 
не можуть відрізнятися від умов, визначе-
них замовником у ЗПП, зокрема у проєкті 
договору, що є складовою частиною ЗПП, 
та/або пропозиції переможця відбору, крім 
випадку зменшення ціни договору без змі-

ни обсягу (оновлений абз. 3 п. 66 Порядку 
№ 822).

По-друге, жорсткішими стають і вимоги 
щодо підстав для відхилення пропозиції учас-
ника в разі його відмови від підписання до-
говору. Оновленим п.п. 2 п. 64 Порядку № 822 
передбачено, що тепер потрібна письмова від-
мова учасника від укладення договору на умо-
вах, визначених замовником не просто в ЗПП, 
а і, зокрема, у проєкті договору, що є складо-
вою частиною ЗПП. Формальне уточнення, 
та все ж.

По-третє, скорочено строк на укладення 
договору. Відповідно до п. 66 Порядку № 822 
з амовник укладає договір з переможцем від-
бору не пізніше ніж через п’ять календарних 
днів із дня визначення електронною систе-
мою закупівель постачальника переможцем 
відбору.

І лише в разі обґрунтованої потреби 
строк для укладення договору може бути 
продовжений до 10 календарних днів. Що це 
за обґрунтовані потреби, в Порядку № 822 
не уточнюється. Вочевидь, визначення по-
важності причин і їх обґрунтування лягають 
на плечі сторін, а особ ливо замовника, бо саме 
йому доведеться пояснювати такі причини пе-
ревіряльникам. Чекаємо, можливо, будуть ре-
комендації Мін економіки щодо цього питання.

Як виглядають строки в ЗПП з урахуван-
ням зазначених змін, див. в таблиці на с. 8.

1

Порядок формування 
та застосування елек

тронного каталог у, 
з атверджений 

постановою КМУ 
від 31.10.2023 № 1185.

2

Особливості здійснення 
публічних закупівель 

товарів, робіт і по
слуг для замовників, 

передбачених Законом 
України «Про публічні 

закупівлі», на період дії 
правового режиму во

єнного стану в Україні 
та протягом 90 днів 

із дня його припинення 
або скасування, затвер

джені постановою КМУ 
від 12.10.2022 № 1178.

Нормативно-правові акти
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ЗМіНи ДО ОСОБлиВОСТей № 1178

Що стосується змін до Особливостей 
№ 1178, то їх теж небагато. І зачепили вони 
лише два пункти: 12 та 13.

 Зміни до п. 12 Особливостей № 1178  
Зміни, внесені коментованою постановою 
до цього пункту, синхронізовано зі змінами 
до Порядку № 822. Так, в ЗПП щодо предмета 
закупівлі товару, вартість якого є меншою 
ніж 500 тис. грн, замовник може визначити 
інформацію про характеристики товару та їх 
допустимі значення в межах специфіка-
ції товару, визначеної адміністратором 
е-каталогу. А ЗПП щодо предмета закупівлі 
товару, вартість якого дорівнює або пере-
вищує 500 тис. грн, здійснюється відповідно 
до специфікації товару, сформованої адмі-
ністратором е-каталогу, яка не передбачає 
можливості замовника самостійно визначати 
інформацію про характеристики товару та їх 
допустимі значення.

Тож для товарів вартістю до 500 тис. грн 
жодних додаткових характеристик в примітках 
не буде, і замовник зможе вказувати конкрет-
ну торгову марку, лише якщо така можливість 
буде передбачена адміністратором в межах 
визначеної ним специфікації.

Для закупівель понад 500 тис. грн за-
мовники будуть використовувати лише ті ха-
рактеристики, що будуть наявні в переліку, 
наданому адміністратором каталогу. Проте 
обмеження щодо мінімум двох пропозицій 
від постачальників при закупівлі в такому ви-

падку виключено. Закупівля відбудеться, на-
віть якщо до замовника прийде лише один 
постачальник.

 Зміни до п. 13 Особливостей № 1178  
Зміни, як завжди, не для широкого загалу, 
оскільки цей пункт містить винятки із за-
гальних правил для закупівель воєнного часу. 
Коментованою постановою його розшире-
но ще двома підставами. Зокрема, додатко-
во до винятків, які вже існують, додали таке. 
Придбання замовниками товарів і послуг (крім 
послуг з поточного ремонту), вартість яких 
становить або перевищує 100 тис. грн, послуг 
з поточного ремонту, вартість яких становить 
або перевищує 200 тис. грн, робіт, вартість 
яких становить або перевищує 1,5 млн грн, 
може здійснюватися шляхом укладення 
договору про закупівлю без застосування 
відкритих торгів та/або е-каталогу для за-
купівлі товару в разі, коли:

 y здійснюється закупівля програмного за-
безпечення, засобів зв’язку, пристроїв 
та засобів мережевої безпеки та інших 
засобів захисту технічної та інформа-
ційної інфраструктури Апаратом РНБО 
для забезпечення функціонування 
та розвитку головного ситуаційного 
центру України в разі, коли інформація, 
що має бути оприлюднена в оголошен-
ні про проведення відкритих торгів та/
або в тендерній документації, є інфор-
мацією з обмеженим доступом або коли 

Строки в ЗПП з урахуванням коментованих змін

Строк Призначення Норма

5 робочих днів Строк для оприлюднення річного плану та змін до нього Стаття 4 Закону № 922 1

2 робочі дні Мінімальний строк, що може бути встановлений замовни-
ком, для подання постачальником ціни пропозиції Пункт 57 Порядку № 822

5 календарних днів (10 днів 
в обґрунтованих випадках)

Строк на укладення договору з переможцем відбору з дня 
визначення ЕСЗ постачальника переможцем відбору Пункт 66 Порядку № 822

3 робочі дні

Строк для  оприлюднення договору про закупівлю з  усіма 
додатками (закупівлі від 100 тис. грн)

Абзац 2 п. 10 
Особливостей № 1178

Строк для оприлюднення звіту про договір, укладений без 
використання ЕСЗ (закупівлі до 100 тис. грн) Пункт 68 Порядку № 822

Строк для оприлюднення повідомлення про внесення змін 
до договору про закупівлю та зміни до договору

Абзац 4 п. 10 
Особливостей № 1178

20 робочих днів

Звіт про виконання договору про закупівлю; відлік ве-
дуть із дня виконання сторонами договору про закупівлю 
або закінчення строку дії договору про закупівлю за умови 
його виконання сторонами або його розірвання (закупівлі 
від 100 тис. грн).

Пункт 4  
Особливостей № 1178

1  Закон України «Про публічні закупівлі» від 25.12.2015 № 922VIII.

Нормативно-правові акти
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�� Паливо

скасовано норми витрат палива і мастильних 
матеріалів на автомобільному транспорті. 
натомість чекаємо на методрекомендації

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

(коментар до  наказу Мінінфраструктури «Про визнання таким, що  втратив чинність, наказу Міністерства 
т ранспорту України від 10 лютого 1998 року № 43» від 01.11.2023 № 1011)

Коментованим наказом скасовано Нор
ми витрат палива і мастильних матеріалів 
на автомобільному транспорті, затверджені 
наказом Мінтрансу від 10.02.1998 № 43 (далі — 
Норми № 43).

І хоча скільки існували Норми № 43, стіль-
ки й точилися суперечки щодо обов’язковості 
його застосування установами, які не належать 
до сфери Мінтрансу, але майже всі бюджетні 
установи у своїй роботі керувалися саме Нор
мами № 43.

Тепер їх скасовано, тож що робити?
Мінінфраструктури на власному сайті 

щодо скасування Норм № 43 роз'яснює таке. 
Станом на сьогодні Норми № 43 не враховують 
показників для суттєвої кількості нових моде-
лей колісних транспортних засобів, виробни-
цтво яких налагоджено вже після затверджен-
ня цих норм, що спричиняє надходження чис-
ленних звернень від суб’єктів господарювання 
щодо потреби їх актуалізації.

Проте Мінінфраструктури не має повно-
важень щодо внесення змін до Норм № 43, 
оскільки наразі цю компетенцію не визначе-
но ні в законодавчих актах, ні в чинному Поло-

женні про Мінінфраструктури. З огляду на за-
значене Норми № 43 скасовуються. Водночас 
із метою подальшого врегулювання зазна-
ченого питання Мінінфраструктури спільно 
з ДП «ДержавтотрансНДІпроект» опрацьову-
ють пропозицію щодо розроблення про-
єкту державного стандарту України у сфері 
нормування витрат палива на автомобільно-
му транспорті. Оскільки роботи з розроб лення 
та ухвалення зазначеного стандарту тривати-
муть орієнтовно 1,5–2 роки, на перехідний 
період після втрати чинності Нормами № 43 
ДП «Держ автотрансНДІпроект» розмістить 
на сайті методичні рекомендації з норму-
вання витрат палива.

Однак поки що такі методрекомендації 
не розміщені, тож до їх розміщення можна 
й надалі керуватися тими Положеннями (по-
рядками) визначення нормативних витрат 
палива для службових автомобілів, що роз-
роблені установами відповідно до Норм № 43. 
А після розміщення методрекомендацій ми по-
вернемося до цієї теми і розглянемо, що саме 
визначатиме цей документ.

її розголошення під час дії правового 
режиму воєнного стану може нести 
загрозу національній безпеці (новий 
п.п. 17);

 y здійснюється закупівля природного газу 
суб’єктом ринку природного газу, на яко-
го КМУ покладено спеціальні обов’язки 
для забезпечення загальносуспільних 
і нтересів у процесі функціонування рин-
ку природного газу (новий п.п. 18).

04.11.2023 набула чинності постанова 
КМУ від 02.11.2023 № 1140, яка до цього пункту 
додала ще такий виняток: здійснюється заку-
півля послуг, пов’язаних зі створенням або за-
лученням фінансових інструментів, а також 
послуг, пов’язаних зі створенням інструментів 
страхування, перестрахування та/або відшко-
дування збитків від воєнних ризиків торгових 
суден, задіяних у перевезенні українських 
е кспортних товарів (новий п.п. 19). 

Нормативно-правові акти
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�� Автомобіль

готуємо автомобіль до зимового сезону: 
проходимо сезонне техобслуговування

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Ожеледиця, низькі температури, снігові замети, погана видимість — це навіть не повний перелік несприятли-
вих погодних умов, які відчутно ускладнюють пересування будь-кого з учасників дорожнього руху в холод-
ну пору року, тож установи переймаються підготовкою автомобілів до зимових погодних умов. Пропонуємо 
р озібратися, яких заходів слід вжити і як відобразити це в бухобліку.

ЧОМУ ОБОВ’яЗКОВО СліД ГОТУВАТи АВТО ДО ЗиМи?

Як зниження температури навколишньо-
го середовища впливає на роботу колісних 
транспортних засобів (далі — ТЗ), зазначено 
в п. 2 додатка 7 до Правил № 550 1 . Тож з ме-
тою створення більш безпечних умов на до-
рогах нормативно встановлено спеціальні 
в имоги до стану ТЗ на такий час.

Статтею 37 Закону про дорожній рух 2  
визначено, що експлуатація ТЗ, які не відпо-
відають вимогам правил, норм та стандар-
тів щодо забезпечення безпеки дорожнього 
руху та які не повністю укомплектовані, забо-
ронена. За недотримання цих положень ч. 1 
ст. 1281 КпАП 3  може бути виписаний штраф 
у розмірі 1700 грн. Отже, якщо установа пе-
редбачає користування автомобілем в зимовий 
сезон, до його початку необхідно здійснити всі 
заходи для безпечного кермування.

 Коли зима у авто?  Старт для підготов-
ки ТЗ до зими дає розпорядчий документ 
по установі, в якому зазначають інформацію 
про кліматичні чинники і заходи сезонного 
убезпечення, зокрема із числа наведених у до
датку 7 Правил № 550. Коли його видавати і які 
строки виконання встановлювати в ньому?

Зима для автомобілістів визначається 
не календарними місяцями, а температурою 
навколишнього середовища. Так, відповідно 
до п.п. 11 п. 6 Правил № 550, абз. 1 п. 5 додат
ка 7 до Правил № 550 зимовий сезон має такі 
часові межі:

 y початок — 30 листопада або раніше, 
якщо сім діб поспіль максимальна тем-
пература навколишнього природного 
середовища становить нижче ніж плюс 
5 °C;

 y кінець — 31 березня або раніше, якщо 
сім діб поспіль максимальна температу-

ра навколишнього природного середо-
вища становить вище ніж плюс 5 °C.

Зауважимо, що відповідно до п. 5 додат
ка 7 до Правил № 550 дату переведення на від-
повідний режим експлуатування ТЗ слід ви-
значати з урахуванням офіційних кліматичних 
прогнозів. Наприклад, якщо наприкінці жов-
тня стовпчик термометра повзе вниз до нуля, 
але на початок листопада Укргідрометцентр 
прог нозує на тиждень температуру вище +5 0С, 
є підстави відтермінувати перехід на зимовий 
сезон до кінця цього невеличкого потепління.

Отже, строки видання розпорядчого до-
кумента по установі щодо підготовки ТЗ до зи-
мового сезону обумовлюються існуючими по-
годними умовами і їх прогнозом, але роботи 
мають бути завершені до 30 листопада.

 які роботи?  Відповідно до п. 3.11 Поло
ження № 102 4  двічі на рік (навесні та восени) 
одночасно з поточним технічним обслугову-
ванням передбачено здійснювати сезонне 
о бслуговування. Отже, під час підготовки до зи-
мового сезону слід виконати всі роботи, перед-
бачені додатками Б і В до Положення № 102.

Загалом це:
 y контрольно-діагностичні, кріпильні, 

регулювальні роботи, тобто загальні 
процедури з перевірки авто;

 y сезонна заміна олив та технічних рідин;
 y заміна шин та фільтрів. Зазначимо, що 

сезонна заміна шин не зазначена в до
датку В до Положення № 102 серед робіт, 
які слід здійснити під час сезонного тех-
огляду. Проте згідно з п. 17 розд. XI Правил 
№ 549 5  обов’язковою складовою сезон-
ного техобслуговування є роботи із замі-
ни пневматичних коліс (або тільки шин) 
відповідно до сезону та їх балансування.

1  
Правила експлуатаці ї 

колісних тран
спортних засобів, 

затверджені н аказом 
Мінінфраструктури 
від 26.07.2013 № 550.

2  
Закон України 

«Про дорожній рух» 
від 30.06.1993 № 3353XII.

3

Кодекс України 
про адміністративні 

п равопорушення  
від 07.12.1984 № 8073X.

4  
Положення про тех

нічне обслуговування 
і ремонт дорожніх 

транспортних засобів 
автомобільного транс

порту, затверджене 
наказом Мінтрансу 
від 30.03.1998 № 102.

5  
Правила технічної 
експлуатації коліс 

та пневматичних шин 
колісних транспортних 

засобів категорій L, M, 
N, O та спеціальних 

машин, виконаних на їх 
шасі, затверджені нака

зом Мінінфраструкту
ри від 26.07.2013 № 549.



11листопад 2023, № 42 (478)www.ibuhgalter.net

статті

Далі розглянемо, як обліковувати витрати, 
коли технічне обслуговування (далі — ТО) про-

водять на спецпідприємстві, наприклад на стан-
ції технічного обслуговування (далі — СТО).

ПРОВеДеННя СеЗОННОГО ТО НА СТО  
(ВиТРАТНі МАТеРіАли ВКлюЧеНО ДО ВАРТОСТі РОБіТ)

 Оформлення  СТО надають послуги 
на підставі укладеного договору цивільно-
правового характеру, далі — договір ЦПХ (п. 3 
розд. ІІІ Правил № 615 6 ).

ДО ВіДОМА. Якщо виникає потреба за-
лишити транспортний засіб для прове-
дення ТО, то передавання авто оформ-
люють Актом передавання-приймання 
колісного транспортного засобу, його 
складових частин (систем) для надання 
послуг з технічного обслуговування і ре-
монту, що наведений у додатку 2 до Пра
вил № 615. Зауважимо, що передавання 
ТЗ підряднику для виконання робіт в об-
ліку не відображають, автомобіль продо-
вжує обліковуватися на балансі установи 
на суб рахунку 1015 «Транспортні засоби». 
В інвентарних картках запис щодо такої 
події, як правило, також не відображають.

Однак якщо всі необхідні роботи підряд-
ник виконує без надання ним гарантійних 
зобов’язань і в присутності представника 
установи, то достатньо оформити тільки доку-
мент на оплату (п. 5 розд. ІІІ Правил № 615). Коли 
роботи виконано, СТО має надати установі до-
кументи, що передбачені п. 8 розд. VII Правил 
№ 615, зокрема рахунок-фактуру, наряд-замов-
лення, накладну або квитанцію. Або ж можна 
оформити акт приймання-передачі виконаних 
послуг (наданих робіт).

 КеКВ  Оплату наданих послуг (виконаних 
робіт) з ТО транспортних засобів здійснюють 
за КЕКВ 2240 «Оплата послуг (крім комуналь-
них)» згідно з п.п. 8 п.п. 2.2.4 Інструкції № 333 7 .

 Облік  Проведення ТО є витратами 
на утримання об’єкта основних засобів. Під-
твердженням цьому є й п. 3.8 Положення № 102, 

й п. 2 розд. ІІІ НС 121 «Основні засоби» 8 . Отже, 
його вартість визнається витратами звітного 
періоду, в якому вони були понесені. Залеж-
но від того, в якій сфері діяльності установи 
використовують автомобіль, вартість ТО від-
носять на один із таких субрахунків:

 y 8013 «Матеріальні витрати» — якщо 
авто використовують при виконанні 
бюджетних програм;

 y 8113 «Матеріальні витрати» — якщо 
авто використовують у процесі виготов-
лення продукції (надання послуг, вико-
нання робіт) 9 .

Розрахунки з СТО можна відображати 
на субрахунку 6211 «Розрахунки з постачаль-
никами та підрядниками» або 6415 «Розрахун-
ки з іншими кредиторами».

Звісно, підстав для оприбуткування окре-
мо матеріалів (олив, технічних рідин, запчас-
тин) немає. У бухобліку витратні матеріали 
оприбутковують тільки в разі самостійного 
придбання. Якщо вартість використаних під 
час проведення ТО витратних матеріалів вклю-
чено до вартості робіт, то їх окремо не облі-
ковують.

Приклад 1. Установа (неплатник ПДВ) 
уклала договір на проведення планового 
сезонного ТО легкового автомобіля. Вар
тість усіх витратних матеріалів, які бу
дуть використані під час проведення ро
біт, включено до загальної вартості ТО. 
Вартість робіт склала 2400,00 грн (зокре
ма й ПДВ). Розрахунки проведено із загаль
ного фонду післяплатою.

Порядок відображення наведених гос-
подарських операцій на рахунках бухобліку 
див. у табл. 1 на с. 12.

яКщО УСТАНОВА САМОСТійНО ПРиДБАВАє ТехНіЧНі РіДиНи,  
МАТеРіАли ТА ПеРеДАє їх СТО Для ЗАМіНи

 Оприбуткування  Якщо установа ви-
рішила самостійно придбати певні матеріали 
(оливи, технічні рідини, запчастини), то в бух-
обілку вона оприбутковує їх на відповідні 
с убрахунки. Так, якщо йдеться про:

 y мастильні засоби (моторні оливи, 

трансмісійні оливи тощо), то вони на-
лежать до нафтопродуктів, тому їх облі-
ковують на субрахунку 1514 «Пально-
мастильні матеріали»;

 y антифриз, то зазначимо таке. На пер-
ший погляд здається, що на субрахун-

6

Правила надання 
послуг з технічног о 

обслуговування 
і ремонту колісних 

транспортних засобів, 
затверджені наказом 
Мінінфраструктури 
від 28.11.2014 № 615.

7

Інструкція щодо за
стосування економічної 

класифікації видатків 
бюджету, затвер

джена наказом МФУ 
від 12.03.2012 № 333.

8

Національне поло
ження (стандарт) 

бухгалтерського обліку 
в державному секто

рі 121 «Основні засоби», 
затверджене  
наказом МФУ 

від 12.10.2010 № 1202.

9  
Якщо частково автомо

біль залучають до обох 
видів діяльності, виникає 

потреба розподіляти ви
трати. Базою розподілу 
може слугувати, напри

клад, пробіг відповідно 
до подорожніх листів.
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ку 1514 обліковують тільки мастила, 
оливи. Водночас, наприклад, згідно з ДК 
016:2010 10  антифризи входять до складу 
змащувальних засобів (група 20.59.4 «За-
соби змащувальні; присадки; речовини 
антифризні готові»). Тож антифриз мож-
на обліковувати на субрахунку 1514, але 
можна для цього використати і субраху-
нок 1812 «Малоцінні та швидкозношува-
ні предмети» або субрахунок 1518 «Інші 
виробничі запаси»;

 y технічні рідини (електроліт та дистильо-
вана вода, холодоагенти, рідини для про-
тиобмерзних і склозмивних пристроїв, 
засоби обробки замків проти замерзання 
тощо), то їх обліковують як господарські 
матеріали, тобто зараховують на субра-
хунок 1812 «Малоцінні та швидкозношу-
вані предмети» або на субрахунок 1518 
«Інші виробничі запаси»;

 y запчастини (наприклад, фільтри), то їх 
слід обліковувати на субрахунку 1515 
«Запасні запаси».

Детальніше про облік технічних рідин 
для авто див. в матеріалі «Заміна технічних 
рідин в автомобілі: відображаємо в обліку» // 
«Бухгалтерія: бюджет», № 10/2022, с. 6.

Норм списання для зазначених експлуа-
таційних матеріалів не встановлено, але від-
повідно до п. 8 додатка 7 до Правил № 550 

витрати на створення матеріально-технічних 
запасів для чергового сезонного ТО в обліку 
відносять на витрати з ТО лише в тій части-
ні, що необхідна для такого обслуговуван-
ня та поповнення експлуатаційних рідин 
упродовж усього сезонного режиму екс-
плуатування, що настав. Отже, матеріали, 
запчастини списують з балансу за фактом ви-
користання на підставі обґрунтованого акта 
списання, а малоцінні швидкозношувані пред-
мети (МШП) — за фактом видачі в експлуата-
цію на підставі накладної (вимоги) тощо. Заува-
жимо, що за списаними МШП для внутрішньо-
го контролю доцільно вести оперативний кіль-
кісний облік (п. 37 розд. ІІ МР з обліку запасів 11 ).

 КеКВ  Відповідно до п.п. 15 п.п. 2.2.1 Ін
струкції № 333 видатки на придбання паль-
но-мастильних матеріалів здійснюються 
за КЕКВ 2210 «Предмети, обладнання, матеріа-
ли та інвентар». За КЕКВ 2210 слід здійснювати 
видатки на придбання не тільки мастила, оливи, 
а й інших технічних рідин і витратних матері-
алів. А вартість робіт з їх заміни у складі робіт 
із проведення ТО оплачують за КЕКВ 2240.

Приклад 2. Установа (неплатник ПДВ) 
уклала договір на проведення планово
го сезонного ТО легкового автомобіля. 
Для проведення ТО установа попередньо 
закупила такі витратні матеріали:

10  
Державний класифіка

тор продукції та послуг 
ДК 016:2010, затвердже

ний наказом Держспо
живстандарту України 

від 11.10.2010 № 457.

11  
Методичні рекомен

дації з бухгалтерського 
обліку запасів суб’єктів 

державного сектору, 
з атверджені  

наказом МФУ 
від 23.01.2015 № 11.

Таблиця 1. Облік витрат на проведення сезонного ТО (витратні матеріали включено до вартості робіт)

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер Підстава для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Отримано бюджетні асигнування 2313 7011 2 Виписка з рахунку 2400,00

2. Відображено витрати на  прохо-
дження техобслуговування 8013, 8113 6211, 6415 6 Акт приймання-пере-

дачі виконаних робіт 2400,00

3. Перераховано кошти СТО 6211, 6415 2313 2 і 6 Платіжна інструкція 2400,00

4. Відображено видачу шин для 
с езонної заміни 1515/2 1515/1 — — 6000,00

ДО ВІДОМА. Зимові та запасні шини доцільно не списувати на витрати одразу після встановлення на авто, 
а продовжувати їх облік на субрахунку 1515 протягом усього строку служби. Тоді для них запроваджують окремі 

аналітичні рахунки в межах субрахунку 1515, наприклад:
 y 1515/1 «Шини на складі»;
 y 1515/2 «Шини в експлуатації».

В разі видачі шин для сезонної заміни запис може відображатися тільки на аналітичних рахунках. Однак відмітку 
про їх установку і зняття роблять у Картці обліку пробігу (наробітку) пневматичної шини (додаток 5 до Експлуата
ційних норм середнього ресурсу пневматичних шин колісних транспортних засобів і спеціальних машин, виконаних 
на колісних шасі, затверджених наказом Мінтрансу від 20.05.2006 № 488). І, відповідно, на підставі запису в Картці рух 
шин в разі сезонної заміни слід відображати на цих аналітичних рахунках.
А ось до складу витрат автомобільні шини потраплять тільки в момент їх вибуття з експлуатації через висна
ження свого ресурсу чи через непридатність. Детальніше про облік шин див. у матеріалі «Облік шин: запаси чи не
оборотні активи?» // «Бухгалтерія: бюджет», № 38/2021, с. 16.
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Таблиця 2. Облік витрат на проведення сезонного ТО (витратні матеріали установа придбаває самостійно)

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер
Підстава  

для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Оприбутковано мастило моторне 1514 6211 6 Накладна 1139,00
2. Оприбутковано фільтр повітряний 1515 6211 6 Накладна 575,00
3. Отримано асигнування на  придбан-
ня матеріалів та  на  оплату послуг СТО 
(1139,00 грн + 575,00 грн + 1000,00 грн)

2313 7011 2 Виписка з рахунку 2714,00

4. Оплачено рахунок постачальника 
та підрядника 6211 2313 2 і 6 Платіжна 

і нструкція 2714,00

5. Списано вартість фільтра за  фактом 
заміни 8013, 8113 1515 13 Акт списання 575,00

6. Списано вартість мастила моторного 
за фактом заміни (1139,00 грн × 0,5) 8013, 8113 1514 13 Акт списання 569,50

Списують тільки фактично використану кількість мастила моторного. І відповідні записи про залишок роблять у Карт-
ці (книзі) складського обліку запасів.

7. Відображено вартість робіт з тех-
обслуговування 8013, 8113 6211 6

Акт приймання- 
передачі 

в иконаних робіт
1000,00

 y мастило моторне Motors Dexos2 5W
30 — 1 каністра (5 л) за ціною 1139,00 грн;

 y фільтр повітряний MANN C 1633/1 — 
1 шт. за ціною 575,00 грн;
Вартість робіт із проведення ТО згід

но з договором становить 1000,00 грн. 

Під час заміни було використано тільки 
2,5 л мастила моторного.

Порядок відображення наведених гос-
подарських операцій на рахунках бухобліку 
див. у табл. 2 нижче.

ДО ВіДОМА. Додатковими «протимороз-
ними» заходами є утеплення капота двигу-
на, пасажирського салону. Крім того, у су-
ворі зими в пригоді стають також засоби 
технічного забезпечення пуску двигунів: 
засоби теплової підготовки двигунів, ав-
тономної підготовки двигунів, зберігання 
охолодної рідини в гарячому стані, ін-
фрачервоного розігрівання двигунів тощо 
(пп. 10, 11 додатка 7 до Правил № 550).

Придбані матеріали для утеплення облі-
ковують на рахунку 15. Предмети, які можуть 
бути самостійною одиницею обліку, зарахову-
ють на один із субрахунків: 1812, 1113, 1014 — 
залежно від строку корисного використання 
і вартості. 

Встановлення додаткового обладнання 
на автомобіль, яке стає його невід’ємною час-
тиною і підвищує його потенціал корисності 
або майбутні економічні вигоди, слід відноси-
ти в обліку на збільшення первісної вартості 
автомобіля.

НОРМи СПиСАННя ПАльНОГО

Настання холодів впливає не тільки на без-
пеку кермування авто, а й на споживання ним 
пального. У зв’язку з тим, що робота автомобі-
ля при низьких температурах вимагає більше 
пального, ніж зазвичай, п.п. 3.1.1 Норм № 43 12

передбачено корегувальні коефіцієнти. Втім, 
нещодавно цей документ втратив чинність, 
але до запровадження нових норм можна 
продовжувати ним керуватися (див. с. 9).

12  
Норми витрат 

палива і мастильних 
матеріалів на авто

мобільному транс
порті, з атверджені 
наказом Мінтрансу 

від 10.02.1998 № 43.
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�� Бухоблік

заміна акумуляторної батареї на ноутбуці: Що в обліку?
Алла Головко,  

експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Акумуляторна батарея на  ноутбуці вийшла з  ладу, тому замінюємо її  на нову. Як  відобразити 
ці о перації в обліку?

 Обґрунтовуємо  Заміну акумуляторної 
батареї на ноутбуці слід вважати поточним ре-
монтом, адже такі роботи направлено на під-
тримання експлуатаційних якостей такого 
обладнання (див. визначення поточного 
ремонту в листі Держкомбуду від 30.04.2003 
№ 7/7401).

ДО ВіДОМА. Якщо заміна батареї призве-
де до збільшення потенціалу корисності 
чи зростання економічних вигод, дозво-
лить установі отримувати більше доходів 
та/або краще виконувати бюджетні про-
грами, то йдеться вже про поліпшення, 
і на вартість заміни батареї слід збільши-
ти первісну вартість цього об’єкта. Той 
чи інший вибір є результатом судження ке-
рівництва установи (п. 2 розд. VI Методич
них рекомендацій з бухгалтерського обліку 
для суб’єктів державного сектору, затвер
джених наказом МФУ від 23.01.2015 № 11).

Втім, на наш погляд, заміна акумуляторної 
батареї все ж таки є поточним ремонтом, тож 
далі поговоримо саме про нього.

Починають поточний ремонт з комісій-
ного обстеження обладнання, за результатами 
якого складають дефектний акт 1 . В цьому 
документі орієнтовно визначають необхідні 
види робіт, їх обсяг та вартість (за потреби). 
До цього документа також можна додати вис-
новок (доповідну записку) працівника, відпо-
відального за обслуговування комп'ютерної 
техніки, про несправність та потребу в ремонті.

 КеКВ  Акумуляторна батарея по суті 
є запчастиною, її встановлення відбувається 
в межах поточного ремонту, відповідно видат-
ки на її придбання здійснюються за КеКВ 2210 
«Предмети, матеріали, обладнання та інвен-
тар» (п.п. 8 п.п. 2.2.1 Інструкції № 333 2 ).

При цьому якщо:
 y окремо заміну акумуляторної батареї 

здійснює підрядна організація, то ви-
трати на оплату її послуг здійснюють 

за КеКВ 2240 «Оплата послуг (крім ко-
мунальних)»;

 y заміна акумуляторної батареї є по-
слугою з поточного ремонту з ви-
користанням витратних матеріалів 
виконавця, то такі видатки повністю 
здійснюють за КеКВ 2240 (п.п. 8 п.п. 2.2.4 
Інструкції № 333).

ДО ВіДОМА. Згідно з Порядком № 590 3  
в другу чергу здійснюються видатки:

 y на оплату послуг з поточного ремон-
ту та обслуговування комп’ютерної 
та організаційної техніки. Такі видатки 
можливі за кошти як загального, так 
і спеціального фондів;

 y на придбання комплектувальних ви-
робів і деталей для ремонту вироб-
ничого та невиробничого обладнан-
ня; витратних та інших матеріалів 
до комп’ютерної техніки та оргтех-
ніки. Такі видатки в другу чергу мож-
ливі тільки за кошти спецфонду. За ко-
шти загального фонду вони можливі 
тільки в третю чергу.

 Облік  Для обліку запчастин, чим по суті 
є акумуляторна батарея, Порядком застосу
вання Плану рахунків 4  передбачено окремий 
субрахунок 1515 «Запасні частини». Отже, 
придбану батарею оприбутковують на такий 
субрахунок.

ЗВеРНіТь УВАГУ! Якщо ж ремонт вико-
нує підрядна організація і вартість усіх 
необхідних для цього матеріалів вклю-
чено до вартості робіт (послуг) підряд-
ників, то окремо оприбутковувати аку-
муляторну батарею не потрібно, адже 
підрядник не передає установі окремо 
батарею, а оприбуткування відбудеться 
за актом приймання-передачі виконаних 
робіт (наданих послуг) — див. приклад 3 
на с. 16.

1  
Форма довільна, 

приклад наведено 
в листі Держкомбуду 

від 24.02.2005 № 7/8134.

2  
Інструкція щодо за

стосування економічної 
класифікації видатків 

бюджету, затвер
джена наказом МФУ 
від 12.03.2012 № 333.

3

Порядок виконання 
п овноважень Держав

ною казначейською 
службою в особливому 
режимі в умовах воєн

ного стану, затвердже
ний постановою КМУ 

від 09.06.2021 № 590.

4

Порядок застосу
вання Плану рахунків 

бухгалтерського обліку 
в державному секторі, 

затверджений  
наказом МФУ 

від 29.12.2015 № 1219.



15листопад 2023, № 42 (478)www.ibuhgalter.net

зворотний зв’язок

Таблиця 2. Облік заміни акумуляторної батареї на ноутбуці (заміна підрядником)

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер
Підстава для за-

пису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Оприбутковано акумуляторну батарею 1515 6211 6 Накладна 1599,00

2. Отримано асигнування на  придбання 
акумуляторної батареї та на оплату робіт  
із заміни (1599,00 грн + 400,00 грн)

2313 7011 2 Виписка 
з рахунку 1999,00

3. Оплачено рахунок постачальника 
та підрядника 6211 2313 2 і 6 Платіжна 

інструкція 1999,00

4. Списано акумуляторну батарею 
за ф актом встановлення 8013 1515 13 Акт, накладн а 

(вимога) 1599,00

5. Відображено вартість робіт із заміни ба-
тареї 8013 6211 6 Акт виконани х 

робіт 400,00

Таблиця 1. Облік заміни акумуляторної батареї на ноутбуці господарським способом

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер Підстава для запису Сума, 
грндебет рахунку кредит рахунку

1. Оприбутковано акумуляторну батарею 1515 6211 6 Накладна 1599,00
2. Отримано асигнування 2313 7011 2 Виписка з рахунку 1599,00
3. Оплачено рахунок постачальника 6211 2313 2 і 6 Платіжна інструкція 1599,00
4. Списано акумуляторну батарею 
за ф актом встановлення 8013 1515 13 Накладна (вимога) 1599,00

Відповідно до п. 2 розд. ІІІ НС 121 «Основні 
засоби» 5  витрати на утримання об’єкта ос-
новних засобів, зокрема проведення ремонту, 
які здійснюються для відновлення майбутніх 
економічних вигід або потенціалу корисності 
на первісно оціненому рівні продуктивності 
об’єкта основних засобів, визнаються витра-
тами звітного періоду, в якому вони були 
понесені.

Тож витрати на поточний ремонт ноутбу-
ка мають бути відображені в періоді, коли цей 
ремонт був здійснений. Отже, цілком справед-
ливо буде списати вартість акумуляторної 
батареї (послуг або робіт з її встановлення) 
в періоді її заміни. Якщо установа придбаває 
акумулятор та її працівники самостійно про-
водять його заміну, то це можна назвати по-
точним ремонтом, здійсненим господарським 
способом. А акумуляторна батарея належить 
до запасів, витрачених на проведення ремон-
ту, її вартість — це складова вартості ремонту.

ЗВеРНіТь УВАГУ! Списання старої акуму-
ляторної батареї в обліку не проводять, 
адже вона там ніколи й не значилася (об-
ліковувалася у складі ноутбука). І опри-
бутковувати її також не потрібно, адже 
це не передбачає отримання майбутніх 
економічних вигід (п. 1 розд. ІІ НС 123 «За
паси» 6 ). Установа навпаки може нести 
додаткові витрати у зв'язку з утилізацією 
батареї (див. наступний розділ матеріалу).

Приклад 1 (замінили самі). Установа 
(неплатник ПДВ) за кошти загального 
фонду придбала акумуляторну батарею 
PowerPlant IBM/LENOVO IdeaPad G460 вар
тістю 1599,00 грн і самостійно встано
вила її на ноутбук замість батареї, яка 
вийшла з ладу.

Проведення див. у табл. 1 нижче.

5  
Національне положення 
(стандарт) бухгалтер

ського обліку в дер
жавному сектор і 121 

«Основні засоби», 
затверджене  
наказом МФУ 

від 12.10.2010 № 1202.

6  
Національне положення 
(стандарт) бухгалтер

ського обліку в дер
жавному секторі 123 

«Запаси», затвер
джене наказом МФУ 

від 12.10.2010 № 1202.

Приклад 2 (замінив підрядник). 
Установа (неплатник ПДВ) за кошти 
загального фонду придбала для ноут
бука акумуляторну батарею PowerPlant 
IBM/LENOVO IdeaPad G460 вартістю 

1599,00 грн. Встановила акумулятор 
фірма з ремонту комп'ютерного облад
нання. Вартість послуг із заміни склала 
400,00 грн.

Проведення див. у табл. 2 нижче.
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Таблиця 3. Облік послуги із заміни акумуляторної батареї на ноутбуці

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер Підстава для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Отримано асигнування на оплату ро-
біт із заміни акумуляторної батареї 2313 7011 2 Виписка з рахунку 2000,00

2. Нараховано зобов’язання з  оплати 
послуг підрядника 8013 6211 6 Акт виконаних робіт 2000,00

3. Оплачено послуги підрядника 6211 2313 2 і 6 Платіжна інструкція 2000,00

Приклад 3 (ремонт з матеріалів підряд-
ника). Підрядник здійснив  ремонт ноутбу
ка (замінив акумуляторну батарею), вико
риставши свої витратні матеріали. Їхню 

вартість включено до вартості робіт, 
яка склала 2000,00 грн. Рахунок підрядника 
оплачено за кошти загального фонду.

Проведення див. у табл. 3 нижче.

щО РОБиТи Зі СТАРОю АКУМУляТОРНОю БАТАРеєю

літій-іонні акумуляторні батареї або бата-
реї, які містять свинець, є небезпечними відхо-
дами. Їх потрібно здавати на переробку спеціа-
лізованим компаніям, що одержали ліцензії 
на здійснення операцій у сфері поводження 
з небезпечними відходами (ч. 9 ст. 351 Закону 
про відходи 7 ). У зв’язку з цим установа може 
понести видатки на оплату послуг з утилізації 
та з транспортування (якщо у вашому населе-
ному пункті немає відповідних пунктів прийо-
му відходів). Такі видатки можна передбачати 
в кошторисі та проводити за КеКВ 2240. В об-
ліку це будуть витрати поточного періоду, суб-
рахунок — 8013 або 8113.

ДО ВіДОМА. Якщо установа здійснює тим-
часове розміщення (зберігання) відходів 
до їх передачі на утилізацію та захоронен-
ня, то вона не є платником цього різно-
виду екологічного податку.

Зокрема, податківці не заперечують 
проти тимчасового розміщення брухту, 
що утворився в процесі діяльності уста-
нови, без сплати екоподатку, якщо такий 
брухт призначено для подальшої реалізації 
або передачі на утилізацію (див. лист ДПСУ 
від 17.04.2020 № 1589/6/990004030306/
ІПК).

Так само податківці підходять і до сплати 
екоподатку за такі небезпечні відходи, як аку-
мулятори. Однак слід укласти договір зі спеціа-
лізованою організацією, що має їх утилізувати, 
і дотримуватися договірних строків переда-
вання відходів на утилізацію. Інакше фіскали 
будуть наполягати на нарахуванні відповідних 
податкових зобов’язань установі (див. листи 
ДПСУ від 30.06.2020 № 2600/6/990004030306/
ІПК, від 10.07.2020 № 2799/6/990004030306/
ІПК.

7  
Закон України 
«Про в ідходи» 
від 05.03.1998  

№ 187/98ВР.
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�� Запаси

скляні банки, Що залишилися після використання 
харчових продуктів: обліковуємо

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

За результатами інвентаризації в дитячому садку виявлено скляні банки, що залишилися після вико-
ристання томатної пасти та інших харчових продуктів. Чи потрібно їх оприбутковувати?

Як випливає із запитання, йдеться про 
н еповоротну тару, тобто ту, яку повертати по-
стачальнику не потрібно. При цьому вартість 
скляних банок не була виділена постачальни-
ком в документах окремо.

 Визнання активу  Відповідно до п. 1 
розд. II НС 123 «Запаси» 1  запаси визнаються 
активом, якщо їхню вартість можна достовірно 
визначити, а також існує ймовірність отриман-
ня установою майбутніх економічних вигід, 
пов’язаних з їх використанням, та/або вони 
мають потенціал корисності.

Це означає, що активами слід визнавати 
ту скляну тару, яку можна:

1) реалізувати;
2) повторно використовувати для вну-

трішніх потреб установи.

ЗВеРНіТь УВАГУ! Наразі майже в кожно-
му населеному пункті є пункт прийому 
склотари. Тому навіть якщо скляні бан-
ки не потрібні установі для внутрішніх 
потреб, то їх завжди можна реалізувати. 
А просто викинути їх на смітник — не-
доцільно. Під час перевірки Держ-
аудитслужба може зробити зауваження, 
що банки не були оприбутковані й реалі-
зовані, внаслідок чого установа не отри-
мала дохід, тобто йдеться про упущену 
вигоду.

Отже, скляні банки є активами, а це озна-
чає, що їх потрібно оприбуткувати. До відо-
ма: скляні банки доцільно оприбутковувати 
відразу після використання продуктів хар-
чування (а до моменту споживання продукту 
банки не можуть бути ні реалізовані, ні вико-
ристані для внутрішніх потреб установи, тоб-
то фактично не мають властивостей окремого 
активу).

 За якою ціною?  Якщо скляна тара 
була отримана разом із запасами та її вар-

тість у первинних документах не виділе-
на, то зазначимо таке. Згідно з п. 15 розд. ІІ 
МР з обліку запасів 2  виявлені у процесі ін-
вентаризації надлишки запасів оприбут-
ковуються:

 y за чистою вартістю реалізації за-
пасів, якщо вони реалізуються. 
Це справедлива вартість мінус витрати 
на продаж;

 y або в оцінці можливого використан-
ня запасів, якщо вони використову-
ються самим суб’єктом державного 
сектора. Це сума майбутніх грошових 
надходжень, які очікується отримати 
від використання цього активу. Оцінка 
може бути визнана з огляду на вартість 
подібних запасів за наявності їх на ба-
лансі з урахуванням ступеня придат-
ності до експлуатації.

Визначає вартість комісія, створена ке-
рівником установи, яка складає акт оцінки. 
Вимог до його оформлення на законодавчому 
рівні немає, тож допустимим є документ до-
вільної форми. 

Однак, для того щоб мати змогу відобра-
зити на його підставі запис у бухобліку, ради-
мо навести в цьому документі всі реквізити 
первинного документа, що їх вимагає ч. 2 ст. 9 
Закону про бухоблік 3 .

Приклад 1. За результатами інвента
ризації в закладі дошкільної освіти було 
виявлено 10 скляних банок. Установа 
ухвалила рішення про їх оприбуткуван
ня та подальшу реалізацію. Тому комісія 
визначає справедливу вартість скляних 
банок з огляду на ціну можливої реаліза
ції. Проаналізувавши ціни у своєму регіоні, 
комісія визначила можливу ціну продажу 
банки, яка становить 4,00 грн.

Приклад акта оцінки див. на рис. 1 (с. 18).

1  
Національне поло
ження (стандарт) 

бухгалтерського 
обліку в д ержавному 

сек торі 123 «Запаси», 
затверджене  
наказом МФУ 

від 12.10.2010 № 1202.

2  
Методичні рекоменда

ції з бухгалтерського 
обліку запасів суб’єктів 

державного сектору, 
з атверджені  

наказом МФУ 
від 23.01.2015 № 11.

3

Закон України 
«Про б ухгалтерський 

облік та фінансову 
звітність в Україні» 

від 16.07.1999 № 996XIV.
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 Оприбуткування  При виборі суб-
рахунку для оприбуткування скляної тари, 
яка залишилася після використання харчових 
продуктів, можуть бути два підходи.

По-перше, Порядком застосування 
Плану рахунків 4  передбачено, що на суб-
рахунку 1516 «Тара» ведуть облік поворот-
ної тари, обмінної тари (бочок, бідонів, ящи-
ків, банок скляних, пляшок тощо) як порож-
ньої, так і тієї, що вміщує матеріальні цінності. 
В нашому випадку тара не є поворотною. І за-
галом цей субрахунок доцільно використову-
вати в тому випадку, коли скляну тару ставлять 
на облік одночасно з оприбуткуванням активів 
у ній. З іншого боку, теоретично в майбутньо-
му цю тару можна використати і як обмінну, 
якщо інший продавець виставить такі умови.

По-друге, виявлену скляну тару можна 
обліковувати як вторинну сировину, а саме 
застосовувати такі субрахунки:

 y 1517 «Сировина й матеріали», якщо 
установа планує використовувати вто-
ринну сировину для власних вну-
трішніх цілей, наприклад для вироб-
ництва;

 y 1518 «інші виробничі запаси», якщо 
установа планує реалізувати скляні 
банки, тобто не використовувати опри-
бутковані запаси як сировину. Водночас 
є субрахунок 1815 «Активи для розподі-
лу, передачі, продажу», який доречний 
для об’єктів, що підлягають продажу. По-
рядок обліку в цих двох групах аналогіч-
ний, тож вибір за вами (будь-який з цих 
субрахунків буде правильним).

Яким шляхом піти? Вибирайте на ваш роз-
суд, залежно від кінцевої мети використання 
скляних банок та сутності операції. Загалом 
порядок обліку однаковий, тож вибір будь-
якого субрахунку не викривить звітності.

4  
Порядок застосу

вання Плану рахунків 
бухгалтерського обліку 

в державному секторі, 
затверджений  

наказом МФУ 
від 29.12.2015 № 1219.

Бюджетна установа
   (найменування установи)

Ідентифікаційний код ЄДРПОУ 12345678
ЗАТВЕРДЖУЮ
Директор ГОЛОВА Олександр
                  (посада; прізвище, ім’я)
Голова
 (підпис)
«13» листопада 2023 року

Акт оцінки майна
Номер документа Дата складання

15 13.10.2023

Комісія, створена за наказом керівника від 09.01.2023 № 5, у такому складі:
голова комісії — СТАРША Іванна — старша медична сестра;
                                                                            (прізвище, ім’я, посада)
члени комісії — СПРИТНА Валентина — завідувач господарства;
                  КМІТЛИВА Ірина — бухгалтер;
                  МАЙСТЕР Микола — кухар
                                                    (прізвище, ім’я, посада)

на засіданні (протокол від 13.10.2023 № 11) розглянула документи, необхідні для проведення оцінки майна, результати проведення ін-
вентаризації майна і підтверджує, що вартість майна, виявленого під час інвентаризації та яке підлягає оприбуткуванню на баланс, така:

№ з/п Назва об’єкта Кількість, шт. Справедлива вартість, грн Очікуваний спосіб використання
1 2 3 4 5
1 Скляні банки ємністю 3 л 10 40,00 Реалізація як вторинної сировини

Визначаючи справедливу вартість майна, комісія врахувала середню ринкову вартість аналогічних товарів.
До акта додаються роздруковані переліки цін підприємств, які приймають вторинну сировину.
голова комісії:  Старша  СТАРША Іванна
                                          (підпис) (прізвище та ім’я)
Члени комісії:  Спритна  СПРИТНА Валентина
                Кмітлива  КМІТЛИВА Ірина
                Майстер  МАЙСТЕР Микола
                                              (підпис) (прізвище та ім’я)

  Рис. 1. Приклад акта оцінки майна
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Оприбуткування лишків є надходжен-
ням у натуральній формі за спецфондом. 
У зв’язку з цим до Казначейства подають від-
повідну довідку, вносять зміни в планові по-
казники кошторису за спецфондом. Щодо ви-
бору коду доходів, то можемо скористатися 
листом від 21.04.2020 № 352200710/11749 
(див. газету «Бухгалтерія: бюджет», № 32/2020, 
с. 24), де Мінфін, розглядаючи питання вибору 
кодів для оприбуткування активів, отриманих 
від демонтажу основних засобів, пропонує 
визначати коди доходів так:

 y якщо актив буде залишатися для по-
треб установи, доходи від його опри-
буткування нараховують на субраху-
нок 7112 «Дохід від оприбуткування 
активів, раніше не врахованих в балан-
сі», а в довідці про надходження в на-
туральній формі показують код доходів 
25010200 «Надходження бюджетних 
установ від додаткової (господарської) 
діяльності»;

 y якщо актив буде реалізовано, доходи 
від його оприбуткування нараховують 
на субрахунок 7211 «Дохід від реаліза-
ції активів», а в довідці про надходження 
в натуральній формі показують код до-
ходів 25010400 «Надходження бюджет-
них установ від реалізації в установле-
ному порядку майна (крім нерухомого 
майна)».

ДО ВіДОМА. На місцях деякі казначеї 
стверджують, що в разі оприбуткування 
запасів, які виявлені як лишки та підля-
гають продажу, не потрібно відобра-
жати в обліку доходи і подавати Довідку 
про надходження в натуральній формі. 
Начебто дохід установа отримає тіль-
ки в грошовій формі під час продажу 
цих активів. Натомість слід показувати 
зобов’язання (кредиторську заборгова-
ність). Такий підхід порушує, по-перше, 
принцип нарахування — доходи і витрати 
відображаються в бухобліку та фінансо-
вій звітності в момент їх виникнення не-
залежно від дати надходження або сплати 
грошових коштів (ст. 4 Закону про бухоб
лік), а по-друге, суперечить ч. 3 ст. 5 За
кону про бухоблік, де зазначено, що гос-
подарські операції мають бути відобра-
жені в облікових регістрах у тому звітно-
му періоді, в якому вони були здійснені. 
Оприбуткування здійснюється на дату 
акта оцінки, відповідно, і доходи від над-

ходження таких активів виникають на цю 
дату. А зобов’язання — це заборгованість 
установи, що виникла внаслідок минулих 
подій і погашення якої в майбутньому, 
як очікується, призведе до зменшення ак-
тивів. Так, дійсно, оприбутковуючи активи, 
ми здогадуємось, що її планують реалізу-
вати, проте на момент оприбуткування 
в установи немає жодної бухгалтерської 
заборгованості перед покупцем, іншими 
особами чи бюджетом.

Ми висловлюємо свою думку, спираю-
чись на законодавство. Втім, якої думки до-
тримуватись, вирішувати вам.

 Реалізація  Продаж скляних банок — 
це окрема господарська операція. Відванта-
ження в обліку має бути відображене шляхом 
зменшення відповідного рахунку запасів 
і нарахування витрат, адже зменшення акти-
вів за визначенням, наведеним у ст. 1 Закону 
про бухоблік, є витратами. Вважаємо, що най-
більше для цього підходить субрахунок 8211 
«Собівартість проданих активів».

В обліку на дату відвантаження відобра-
жають дебіторську заборгованість, адже ви-
никає право на отримання активів (грошових 
коштів).

Надходження активів, що призведе 
до зростання власного капіталу, в бухобліку 
є доходами, а отже, одночасно з дебіторкою 
маємо відобразити доходи. Для цього най-
більше підходить субрахунок 7211.

Той факт, що ми двічі відображаємо до-
ходи на субрахунку 7211, може створювати 
враження, ніби задвоюються доходи. Але 
це не так. Одночасно з нарахуванням дохо-
дів від реалізації ми відображаємо і витрати 
на суму балансової вартості запасів, тобто ні-
велюємо одні доходи. Віднісши на фінансовий 
результат всі доходи і витрати, ви можете впев-
нитися, що в чистому залишку буде лише сума 
доходів від реалізації, без жодних задвоєнь. 
А з філософської точки зору можемо погоди-
тися, що відображати оприбуткування на суб-
рахунку для обліку доходів від реалізації див-
но. Можливо, доречніше б було в п. 3.9 Типової 
кореспонденції 5  зазначити субрахунок 7511 
«Доходи за необмінними операціями», втор-
сировину установа отримує безоплатно, жод-
ного обміну не передбачено.

Приклад 2. За результатами інвентари
зації в закладі дошкільної освіти було вияв
лено 10 скляних банок. Установа ухвалила 

5  
Типова кореспонденція 

субрахунків бухгалтер
ського обліку для відоб

раження операцій 
з активами, капіталом 

та зобов’язаннями 
розпорядниками 

бюджетних коштів 
та державними цільо

вими фондами, затвер
джена наказом МФУ 

від 29.12.2015 № 1219.
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Облік продажу скляних банок, виявлених в ході інвентаризації як надлишки

Зміст господарської операції
Бухгалтерський облік Меморіаль-

ний ордер Підстава для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Оприбутковано скляні банки 
(10 шт. по 4,00 грн) 1518, 1815 2117, 6211, 6415 4 або 6 Акт оцінки, накладна 40,00

2. Відображено доходи від  без-
оплатного надходження запасів 2311, 2313 7211 3 та 14 Довідка про надходжен-

ня у натуральній формі 40,00

3. Відображено касові видатки 
за  надходженнями в  натураль-
ній формі

2117, 6211, 
6415 2311, 2313 4 або 6 та 3 Довідка про надходжен-

ня у натуральній формі 40,00

4. Нараховано доходи від реалі-
зації банок 2111 7211 4 та 14 Накладна 40,00

5. Віднесено на витрати собівар-
тість реалізованих запасів 8211 1518, 1815 13 Акт списання 

або н акладна (вимога) 40,00

6. Отримано оплату від покупця 2311, 2313 2111 3 та 4 Виписка з рахунку 40,00

рішення про їх оприбуткування (склота
ру визнано вторсировиною) та подальшу 
реалізацію. Скляні банки оприбутковано 
за справедливою вартістю — 4,00 грн 

за шт. Реалізовано банки за такою ж ці
ною. Кошти за реалізовані банки надійшли 
на поточний рахунок післяплатою.

Якщо установа, яка реалізує вторсирови-
ну, є платником ПДВ, то за операцією прода-
жу потрібно нарахувати «звичайні» податкові 
зобов’язання.

 Використання  Нагадаємо, що до-
ходи від реалізації майна відповідно до п. 4 
ст. 13 БКУ 6  належать до четвертої підгрупи 
першої групи власних надходжень бюджет-
них установ.

Витрачати такі кошти відповідно до ст. 13 
БКУ можна:

 y на ремонт, модернізацію чи придбання 
нових необоротних активів та матері-
альних цінностей;

 y на покриття витрат, пов’язаних з ор-
ганізацією збирання і транспортуван-
ня відходів і брухту на приймальні 
 пункти;

 y на господарські потреби, зокрема 
й оплату комунальних послуг і енерго-
носіїв.

6  
Бюджетний кодекс 

України від 08.07.2010 
№ 2456VI.
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�� Спорт

навчально-тренувальні збори:  
хто Фінансує змінний склад учасників?

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Відряджаємо спортсменів на навчально-тренувальні збори. У списку учасників є спортсмени змінного 
складу. Хто має оплатити їм проїзд, добові, проживання і харчування: ми як організатор спортивного 
заходу чи установа, де вони числяться?

Порядок організації офіційних спортив-
них змагань і навчально-тренувальних збо-
рів, що проводяться з метою реалізації відпо-
відних програм розвитку фізичної культури 
і спорту, та порядок матеріального забезпе-
чення їх учасників визначено в Положенні 
№ 617 1 .

З одного боку, згідно з п. 3 розд. І Поло
ження № 617 організатор (и) спортивного за-
ходу — це юридична (юридичні) або фізична 
(фізичні) особа (особи), яка (які) ініціювала 
(ініціювали) та проводить (проводять) офіцій-
ний спортивний захід, а також здійснює (здій-
снюють) організаційне, фінансове та інше 
забезпечення його підготовки і проведен-
ня. При цьому згідно з п. 1 розд. V Положення 
№ 617 до основних напрямів витрат на прове-
дення спортивних заходів, що здійснюються 
з відповідних бюджетів з огляду на фінансові 
можливості організатора заходу, належать ви-
трати на оплату проїзду, проживання, хар-
чування, добових учасникам спортивних 
заходів. А п. 2 розд. V Положення № 617 перед-
бачає, що спортивні заходи фінансуються 
їх організаторами згідно з відповідними 
календарними планами на підставі кошто-
рису витрат спортивного заходу, складеного 
за формою згідно з додатком 3 до Положення 
№ 617. Отже, в загальному випадку всі витра-
ти фінансує організатор заходу, зокрема 
й щодо спортсменів змінного складу.

З іншого боку, п. 1 розд. VІ Положення 
№ 617 передбачено, що відрядження учасни-
ків для участі в спортивних заходах у межах 
України здійснюється організацією, що їх 
відряджає, відповідно до регламентних до-
кументів про цей захід та на підставі виклику 
(запрошення) організатора спортивного за-
ходу. Витрати на проїзд, проживання, харчу-
вання, оплату добових учасникам спортивних 
заходів здійснюються у порядку і в розмірах, 

визначених постановою № 98 2 , якщо інше 
не передбачено відповідними регламентними 
або розпорядчими документами організатора 
в межах затверджених кошторисів (п. 2 розд. VІ 
Положення № 617). Отже, здійснювати витра-
ти на проїзд, проживання, харчування, опла-
ту добових може й установа, де числяться 
спортсмени змінного складу, яка відряджає 
їх на спортивний захід.

Як же бути зі спортсменами змінного 
складу, аби не було задвоєння видатків, тобто 
подвійного відшкодування витрат на їх відря-
дження?

Мінмолодьспорту в листі від 13.10.2023 
№ 943/33/4.123ЗВГ/4.5 пропонує застосо-
вувати аналогію з Інструкцією № 59 3 , якою 
визначено особливості відправлення у відря-
дження сумісників. Так, згідно з п. 13 розд. І 
Інструкції № 59 в разі направлення працівника 
у відрядження одночасно з основної робо-
ти й роботи за сумісництвом оплата праці 
здійснюється підприємствами, що направляли 
працівника у відрядження, а видатки для від-
шкодування витрат на відрядження розпо-
діляються між цими підприємствами за зго-
дою між ними.

ЦиТАТА. «Підприємства, установи та ор
ганізації, що повністю або частково 
утримуються (фінансуються) за рахунок 
бюджетних коштів, при здійсненні відря
джень застосовують Інструкцію про служ
бові відрядження в межах України та за 
кордон (далі — Інструкція), затверджену 
наказом Міністерства фінансів України 
від 13 березня 1998 року № 59 <…>.

Інструкцією визначено, що на час 
відрядження особи, яка працює за суміс
ництвом, оплата праці здійснюється 
підприємством, що її відрядило. У разі на
правлення працівника у відрядження одно

1  
Положення про п орядок 
організації і проведення 

офіційних спортивних 
змагань і навчально 
тренувальних зборів  
та порядок матері

ального забезпеченн я 
їх учасників, 

затверджен е наказом 
Мінмолодьспорту 

від 09.02.2018 № 617.

2  
Постанова КМУ 

«Про суми та склад 
витрат на відрядження 

державних службовців, 
а також інших осіб, 
що направляються 

у відрядження підпри
ємствами, установами 

та організаціями, які 
повністю або частково 

утримуються (фінан
суються) за рахунок 

бюджетних коштів» 
від 02.02.2011 № 98.

3

Інструкція про службові 
відрядження в межах 

України та за кордон, 
затверджена  
наказом МФУ 

від 13.03.1998 № 59.
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часно з основної роботи й роботи за су
місництвом оплата праці здійснюється 
підприємствами, що направляли пра
цівника у відрядження, а видатки для від
шкодування витрат на відрядження роз
поділяються між цими підприємствами 
за згодою між ними.

Якщо спортсменів змінного складу 
прирівняти до працівників, які працюють 
за сумісництвом, та, беручи до уваги, 
що спортсмени, які зараховані до змін
ного складу, одночасно перебувають 
в основ ному складі іншого закладу фізич
ної культури і спорту, відшкодування ви
трат має вирішуватися на місцевому 
рівні при обговоренні питання щодо 
проведення навчально-тренувального 
збору із залученням учнів-спортсменів 
змінного складу.

Питання їх відрядження на навчаль
нотренувальний збір, що проводиться 
іншим суб’єктом фізичної культури і спор
ту, має бути узгоджено із закладами, 
в яких вони зараховані до основного 
складу, оскільки це пов’язано з опла-
тою праці тренера-викладача (вчите-
ля зі спорту), який їх тренує, організа-
цією навчально-тренувальних занять 
та освітнього процесу.

Тобто спортсмени змінного складу 
мають бути направлені у відрядження 
за двома наказами — суб’єкта фізичної 
культури і спорту, де вони зараховані 
до змінного складу, та суб’єкта фізичної 
культури і спорту, де вони зараховані 
до основного складу, з визначенням ви-
трат на відрядження, які розподіля-
ються між цими суб’єктами за згодою 
між ними при складанні кошторису 
витрат на навчально-тренувальний 
збір.

У листі не визначено про спортсменів 
якого закладу фізичної культури і спорту 
йде мова.

Наприклад, учніспортсмени школи 
вищої спортивної майстерності (далі — 
ШВСМ) згідно з пунктом 2 розділу ІV По
ложення про школу вищої спортивної 

майстерності (далі — Положення), за
твердженого наказом Міністерства 
молоді та спорту України від 17 липня 
2015 року № 2581 <…>, мають право 
на забезпечення харчуванням, прожи
ванням під час навчальнотренувальних 
зборів і спортивних змагань, проїздом 
до місця проведення змагань, навчально
тренувальних зборів та зворотно, лікар
ськими засобами та виробами медичного 
призначення відповідно до чинного зако
нодавства.

Тобто учніспортсмени ШВСМ не
залежно до якого складу (постійного 
чи змінного) вони зараховані, як учасники 
навчальнотренувального збору, мають 
право на забезпечення харчуванням, про
живанням під час навчальнотренуваль
них зборів і спортивних змагань, проїздом 
до місця проведення змагань, навчально
тренувальних зборів та зворотно.

Питання організації навчальнотре
нувального збору належить до компетен
ції керівництва закладу, яке спільно з тре
нерамивикладачами та іншими відпові
дальними працівниками обговорюють 
питання щодо фінансового забезпечення 
учасників спортивного заходу».

(витяг із листа Мінмолодьспорту 
від 13.10.2023 № 943/33/4.123ЗВГ/4.5)

Отже, спортсмени змінного складу ма-
ють бути направлені у відрядження за дво-
ма наказами — суб’єкта фізкультури і спор-
ту, де вони зараховані до змінного складу, 
та суб’єкта фізкультури і спорту, де вони зара-
ховані до основного складу, — в яких слід ви-
значити витрати на відрядження, які розпо-
діляються між цими суб’єктами за згодою 
між ними при складанні кошторису витрат 
на навчально-тренувальний збір.

А якщо йдеться про школи вищої спор-
тивної майстерності, то питання щодо фінан-
сового забезпечення учнів-спортсменів такої 
школи має свої особливості, на які також звер-
нуло увагу Мінмолодьспорту в зазначеному 
вище листі.
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�� Держслужба

держслужбовця відзначено почесною 
грамотою кму: виплачуємо винагороду

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Керівника державної служби органу виконавчої влади відзначено почесною грамотою КМУ. Відповідно 
до  п.  13 постанови КМУ від  20.08.2008 №  728 нагородженим почесною грамотою виплачується вина-
города. Просимо надати відповіді на такі запитання:
1. Чи  виплачується держслужбовцям така винагорода, адже Законом про державну службу її  прямо 
не передбачено?
2. Чи потрібно робити розпорядження на таку виплату за поданням відділу кадрів або ж можна про-
сто нарахувати виплату за поданням кадрів, адже в постанові КМУ від 20.08.2008 № 728 немає припи-
су, що винагорода виплачується за розпорядженням?
3. Як оподатковувати таку виплату?

ВиПлАТА

 Можливість  Як передбачено п. 1 По
ложення № 728 1 , Почесна грамота Кабінету 
Міністрів України є вищою Урядовою нагоро-
дою, якою нагороджують, зокрема, держав-
них службовців, інших працівників державних 
органів за вагомий особистий внесок у забез-
печення реалізації державної політики у про-
фесійній діяльності, високі досягнення, сум-
лінну працю, зразкове виконання службових 
обов’язків.

Згідно з п. 13 Положення № 728 нагоро-
дженим почесною грамотою працівникам 
органів виконавчої влади та інших державних 
органів, умови оплати праці яких визначено 
актами КМУ, виплачується одноразова ви-
нагорода в розмірі п’ять тисяч гривень. Ви-
плата одноразової винагороди проводиться 
в межах фонду оплати праці відповідного 
державного органу.

Своєю чергою, ст. 50 Закону про держ
службу 2  визначено складові зарплати держ-
службовця, і ними не передбачено винагоро-
ду за отримання почесної грамоти. Щодо цьо-
го НАДС у листі від 19.10.2023 № 5585/10.323 
(див. с. 24) зазначає таке: згідно з п. 4 ч. 1 ст. 53 
Закону про держслужбу за бездоганну та ефек-
тивну державну службу, за особливі заслуги 
до державних службовців застосовують такий 
вид заохочення, як представлення до нагоро-
дження урядовими відзнаками та відзначення 
урядовою нагородою (вітальний лист, подяка, 
почесна грамота). Не сперечаємося: почес-
ну грамоту держслужбовці можуть отрима-

ти. А чи можуть ще й винагороду? З відповіді 
НАДС випливає, що можуть. А ми б ще додали 
таке: згідно з ч. 1 ст. 5 Закону про держслуж
бу правове регулювання державної служби 
здійснюється Конституцією України, цим 
та іншими законами України, міжнародними 
договорами, згода на обов’язковість яких на-
дана Верховною Радою України, постановами 
Верховної Ради України, указами Президента 
України, актами Кабінету Міністрів України 
та НАДС. А Положення № 728 якраз затвер-
джене постановою КМУ.

Отже, з огляду на п. 4 ч. 1 ст. 53 та ч. 1 ст. 5 
Закону про держслужбу держслужбовець в разі 
нагородження почесною грамотою КМУ має 
право на отримання винагороди, передба-
ченої п. 13 Положення № 728.

 Виплата  Дійсно, в Положенні № 728 
не сказано, що для виплати винагороди слід 
видавати наказ (розпорядження) керівника. 
Але цей документ не визначає правил діловод-
ства, він просто описує порядок нагородження 
почесною грамотою.

Тож НАДС у листі від 19.10.2023 
№ 5585/10.323 (див. с. 24), посилаючись на Ти
пову інструкцію № 55 3 , зазначає: підставою 
для видання відповідного наказу (розпоря-
дження) про виплату такої винагороди є п. 13 
Положення № 728 та відповідний витяг з прото-
колу засідання Кабінету Міністрів України.

Оскільки одноразова винагорода випла-
чується в межах фонду оплати праці, то її здій-
снюють за КеКВ 2111 «Заробітна плата».

1  
Положення про Почесну 
грамоту Кабінету Міні

стрів України, затвер
джене постановою КМУ 

від 20.08.2008 № 728.

2  
Закон України 

«Про державну службу» 
від 10.12.2015 № 889VIII.

3

Типова інструкція 
з діловодства в мі

ністерствах, інших 
центральних та місце
вих органах виконавчої 

влади, затверджена 
постановою КМУ 

від 17.01.2018 № 55.

4  
Перелік видів виплат, 

що здійснюються 
за р ахунок коштів 

роботодавців, на які 
не нараховуєтьс я 

єдиний внесок 
на загальнообов’язкове 

державне соціальн е 
страхування, 

з атверджений 
постановою КМУ 

від 22.12.2010 № 1170.
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ДОКУМЕНТ ДО КОНСУльТАЦІЇ

НАціОНАльНе АгеНТСТВО УКрАїНи З ПиТАНь ДержАВНОї СлУжби

щодо розгляду звернення
Лист від 19.10.2023 № 5585/10.323

НАДС в межах повноважень розглянув <…> звернення 
<…> та повідомляє.

Частиною третьою статті 13 Закону України від 10 груд-
ня 2015 року № 889-VIII «Про державну службу» (далі — За-
кон № 889-V) визначено, що НАДС забезпечує формування 
та реалізує державну політику у сфері державної служби; ви-
дає у випадках, встановлених законом, нормативно-правові 
акти з питань державної служби, надає роз’яснення з питань 
застосування Закону № 889-УШ та інших нормативно-право-
вих актів у сфері державної служби.

У зв’язку з цим зазначаємо, що відповідно до частини 
другої статті 5 Закону № 889-VІІІ відносини, що виникають 
у зв’язку із вступом, проходженням та припиненням дер-
жавної служби, регулюються Законом № 889-VІІІ, якщо інше 
не передбачено законом.

Пунктом 4 частини першої статті 53 Закону № 889-УІІІ 
передбачено, що за бездоганну та ефективну державну 
службу, за особливі заслуги до державних службовців за-
стосовують такий вид заохочення як представлення до наго-
родження урядовими відзнаками та відзначення урядовою 
нагородою (вітальний лист, подяка, почесна грамота).

Згідно з Положенням про Почесну грамоту Кабіне-
ту Міністрів України, затвердженим постановою Кабінету 
Міністрів України від 20 серпня 2008 року № 728, (далі — 
Положення № 728) Почесна грамота Кабінету Міністрів 
України (далі — Почесна грамота) є вищою Урядовою на-
городою, якою нагороджуються громадяни України, іно-
земці, особи без громадянства, трудові колективи підпри-
ємств, установ, організацій, об’єднання громадян з нагоди 
державних, професійних свят, пам’ятних і ювілейних дат 

за сприяння у реалізації державної політики в економіч-
ній, науковій, соціально-культурній, військовій, держав-
ній, громадській та інших сферах, зокрема: державні служ-
бовці, інші працівники державних органів — за вагомий 
особистий внесок у забезпечення реалізації державної 
політики у професійній діяльності, високі досягнення, сум-
лінну працю, зразкове виконання службових обов’язків 
(пункт 1).

Подання про нагородження Почесною грамотою 
разом з доданими до нього документами надсилається 
Секретаріату Кабінету Міністрів України для опрацювання 
фаховим структурним підрозділом у частині дотриман-
ня вимог, визначених пунктами 3–7 Положення № 728, 
та оформлення в установленому порядку висновку щодо 
підтримання чи непідтримання подання про нагороджен-
ня. Подання про нагородження Почесною грамотою разом 
з доданими до нього документами та висновком подають-
ся Департаменту кадрового забезпечення Секретаріату 
Кабінету Міністрів України, який готує відповідні матері-
али для Комісії з розгляду питань нагородження Почес-
ною грамотою Кабінету Міністрів України (далі — Комісія) 
(пункт 9).

Комісія готує пропозиції щодо нагородження або від-
мови у нагородженні Почесною грамотою, про які голова 
Комісії інформує на засіданні Кабінету Міністрів України 
для прийняття ним протокольного рішення.

Почесну грамоту підписує Прем’єр-міністр України 
(пункт 10).

Нагородженим Почесною грамотою працівникам ор-
ганів виконавчої влади та інших державних органів, умови 

ОПОДАТКУВАННя ТА ВРАхУВАННя ПРи ОБЧиСлеННі СеРеДНьОГО ЗАРОБіТКУ
 єСВ  Як зазначалося вище, одноразову 

винагороду особам, нагородженим почесною 
грамотою КМУ, виплачують з фонду оплати 
праці (п. 13 Положення № 728). Своєю чергою, 
винагороди та заохочення, що їх виплачують 
раз на рік або які мають разовий характер, 
належать до фонду додаткової зарплати 
(п.п. 2.3.2 Інструкції зі статистики заробітної 
плати, затвердженої наказом Держкомстату 
від 13.01.2004 № 5). Водночас одноразову вина-
городу не віднесено до виплат, що здійснюють-
ся за кошти роботодавців, на які не нарахову-
ється ЄСВ (див. Перелік № 1170 4 ). Отже, на од-
норазову винагороду у складі заплати за місяць 
нараховують єСВ на загальних підставах.

 ПДФО та ВЗ  Одноразова винагоро-
да з метою оподаткування прирівнюється 

до зарплати та оподатковується ПДФО (18 %) 
та військовим збором (1,5 %) на загальних 
підставах.

 Середній заробіток  Далі подивимося, 
як виплата винагороди позначиться на обчис-
ленні середнього заробітку.

1. Відпускні (тощо). Підпункт «б» п. 4 
Порядку № 100 5  передбачає, що одноразо-
ві виплати не включаються до розрахунку 
при обчисленні середньої зарплати для ви-
плати відпускних (матдопомоги, оплати від-
рядження, курсів підвищення кваліфікації 
тощо).

2. лікарняні. Згідно з п. 3 Порядку № 1266 6   
до розрахунку середньоденної зарплати 
включаються виплати, на які нараховано ЄСВ, 
зокрема й одноразова винагорода.

5  
Порядок обчислення 

середньої заробітної 
плати, затвердже

ний постановою КМУ 
від 08.02.1995 № 100.

6

Порядок обчислення 
середньої заробітно ї 

плати (доходу, 
грошового забезпе

чення) для розрахунку 
виплат за загально

обов’язковим держав
ним соціальним страху

ванням, з атверджений 
постановою КМУ 

від 26.09.2001 № 1266.
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оплати праці яких визначені актами Кабінету Міністрів Ук-
раїни, виплачується одноразова винагорода в розмірі п’ять 
тисяч гривень.

Виплата одноразової винагороди проводиться в межах 
фонду оплати праці відповідного державного органу, під-
приємства, установи та організації (пункт 13).

Відповідно до статті 46 Закону України від 27 лютого 
2014 року № 794-VІІ «Про Кабінет Міністрів України» органі-
заційною формою роботи Кабінету Міністрів України є його 
засідання (частина перша).

Засідання Кабінету Міністрів України стенографується, 
його рішення оформлюється протоколом, який є офіційним 
документом (частина восьма).

Згідно з § 27 Регламенту Кабінету Міністрів України, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України 
від 18 липня 2007 року № 950 (у редакції постанови Кабінету 
Міністрів України від 09 листопада 2011 року № 1156), про-
токольні рішення Кабінету Міністрів доводяться до виконав-
ців у формі витягів з протоколу засідання протягом одного 
робочого дня з моменту підписання протоколу (пункт 2).

Зазначаємо, що відповідно до пунктів 80–83 Типової 
інструкції з діловодства в міністерствах, інших центральних 
та місцевих органах виконавчої влади, затвердженої поста-
новою Кабінету Міністрів України від 17 січня 2018 року 
№ 55 (далі — Типова інструкція), накази (розпоряджен-
ня) видаються як рішення з організаційно-розпорядчого 
чи нормативно-правового характеру. За змістом управлін-
ської дії накази видаються з основної діяльності установи, 
адміністративно-господарських або кадрових питань.

Проекти наказів (розпоряджень) з кадрових питань 
(особового складу) (про прийняття на роботу, звільнення, 
надання відпустки, відрядження тощо) готує кадрова служба 
на підставі рішень (вказівок) керівника установи організа-
ційно-розпорядчого чи нормативно-правового характеру, 
доповідних записок керівників структурних підрозділів, 
конкурсних документів (протоколів та рішень атестацій-

ної чи іншої комісії), заяв працівників, трудових договорів 
та і нших документів.

Проекти наказів (розпоряджень) з кадрових питань 
(особового складу) візуються працівником кадрової служби, 
який створив документ, та його керівником, а також залежно 
від видів наказів посадовими особами структурного підроз-
ділу з питань запобігання та виявлення корупції, бухгалтер-
ської служби, іншими посадовими особами, яких стосується 
документ.

Уповноваженою особою юридичної служби 
обов’язково візуються проекти наказів нормативно-пра-
вового характеру, а також накази з кадрових питань (осо-
бового складу).

Пунктом 85 Типової інструкції передбачено, що на-
кази (розпорядження) підписуються керівником установи 
або державним секретарем міністерства (керівником апа-
рату установи) з питань, що належать до його компетенції. 
У разі відсутності відповідного керівника накази (розпоря-
дження) підписуються посадовою особою, яка виконує його 
обов’язки.

Пунктом 99 Типової інструкції визначено, що у кожно-
му пункті наказу (розпорядження) з кадрових питань за-
значається підстава для його видання.

Таким чином, державному службовцю, якого наго-
роджено Почесною грамотою Кабінету Міністрів України, 
виплачується одноразова винагорода відповідно до пунк-
ту 13 Положення № 728. Підставою для видання відповід-
ного наказу (розпорядження) про виплату такої винагороди 
є пункт 13 Положення № 728 та відповідний витяг з протоко-
лу засідання Кабінету Міністрів України.

Окремо повідомляємо, що листи міністерств, ін-
ших центральних органів виконавчої влади мають лише 
роз’яснювальний (інформаційний) характер і не встанов-
люють правових норм.

Голова Наталія АЛЮШИНА
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�� Заклади освіти

захворів педагог: як розрахувати лікарняні,  
якЩо в розрахунковому періоді немає заробітку?

Людмила Балла,  
PhD in Economics, експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Тимчасова непрацездатність вчительки настала в  листопаді 2023  року. Працівниця в  розрахунково-
му періоді (листопад 2022  року – жовтень 2023  року) перебувала у  відпустці для  догляду за  дитиною 
до досягнення нею трирічного віку. Як розрахувати середній заробіток для оплати лікарняного?

В ЧОМУ ПРОБлеМА?

Якщо працівниця працює в установі 
не перший рік, то в разі настання страхового 
випадку розрахунковим періодом є 12 кален-
дарних місяців, що передують місяцю початку 
страхового випадку. Але із розрахункового пе-
ріоду потрібно виключити дні, не відпрацьо-
вані з поважних причин, що їх перелічено 
в п. 3 Порядку № 1266 1 . Серед поважних при-
чин, наведених у цьому пункті, є відпустка 
для догляду за дитиною до досягнення нею 
трирічного віку. І так може статися (як у ситуа-
ції читача), що розрахунковий період пов ністю 
зайняла поважна причина, тож у розрахунко-
вому періоді нічого не залишається — ні ви-
плат, ні календарних днів, з яких можна було б 
здійснити розрахунок середнього заробітку 
для оплати лікарняного. Для такого випадку 
в Порядку № 1266 є окрема норма.

ЦиТАТА. «Якщо у розрахунковому періо
ді перед настанням страхового випадку 
застрахована особа з поважних причин 
не мала заробітку <...>, середня заро
бітна плата визначається виходячи 
з тарифної ставки (посадового окладу) 
або її частини, встановленої на день 
настання страхового випадку <...>».

(п. 28 Порядку № 1266)

Згідно з п. 5 Порядку № 1266, якщо серед-
ня зарплата обчислюється відповідно до п. 28 
Порядку № 1266, то середня заробітна плата 
за один календарний день визначається 
шляхом ділення тарифної ставки (посадово-
го окладу), мінімальної заробітної плати або їх 
частини (в разі коли особа працює в режимі не-
повного робочого дня чи тижня) на середньо-
місячну кількість календарних днів (30,44).

Водночас не забудьте врахувати нор-
ми ч. 2 ст. 19 Закону про соцстрахування 2  

і абз. 3 п. 2 Порядку № 1266 — сума допомо-
ги у зв’язку з тимчасовою втратою праце-
здатності або допомоги у зв’язку з вагітністю 
та пологами за пов ний місяць має бути не біль-
шою за 15 мінзарплат, поділених на 30,44 
(в 2023 році — 3301,58 грн). А середній заро-
біток для розрахунку допомоги по вагітності 
та пологах має бути не меншим від розміру мін-
зарплати, поділеного на 30,44 (у 2023 році — 
220,11 грн). До речі, період перебування у від-
пустці для догляду за дитиною до досягнення 
нею трирічного віку входить до страхового 
стажу, тож страховий стаж працівниці за остан-
ні 12 місяців завжди буде більшим за 6 місяців.

ДО ВіДОМА. До 04.07.2015 лікарняні роз-
раховували, орієнтуючись не на кален-
дарні, а на робочі дні. Тоді в разі відсут-
ності заробітку у педагога розраховували 
не середньоденний, а середньогодинний 
заробіток. Тож якщо на теренах Інтернету 
ви знайдете такі рекомендації, то знайте, 
що вони застарілі. Зараз розрахунок лі-
карняних педагога в разі відсутності 
в розрахунковому періоді виплат слід 
проводити за середньоденним заробіт-
ком за 1 календарний день.

Як бачимо, для розрахунку середньо-
го заробітку потрібно визначити посадовий 
оклад (тарифну ставку). Однак тут ми стикає-
мося із «педагогічними» особливостями:

 y педагоги мають право на різні підви-
щення окладу (наприклад, відповідно 
до постанови № 22 3 ; за педагогічні 
та інші звання відповідно до постанови 
КМУ від 28.12.2021 № 1391 тощо), а згідно 
з п. 34 Інструкції № 102 4  підвищення по-
садових окладів утворюють нові посадо-
ві оклади (ставки зар плати);

1  
Порядок обчислення 

середньої заробітно ї 
плати (доходу, 

грошового забезпе
чення) для розрахунку 

виплат за загально
обов’язковим держав

ним соціальним страху
ванням, з атверджений 

п остановою КМУ 
від 26.09.2001 № 1266.

2  
Закон України 

«Про загально
обов’язкове державне 

соціальне страхування» 
від 23.09.1999  

№ 1105XIV.

3

Постанова КМУ 
«Про підвищення 

о плати праці педагогіч
них працівників»  

від 11.01.2018 № 22.

4

Інструкція про порядок 
обчислення заробітної 

плати працівників 
освіти, затверджена 

наказом МОН  
від 15.04.1993 № 102.
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 y педагогам встановлюється педагогіч-
не навантаження. Педнавантаження 
на ставку визначено п. 64 Інструкції 
№ 102. Наприклад, якщо йдеться про 
вчителя, то обсяг педнавантаження на 
повну ставку становить 18 годин на тиж-
день.

ВАЖлиВО! Перш ніж розпочати обчис-
лення середнього заробітку педагогу, по-
трібно правильно визначити посадовий 
оклад, з огляду на який будуть проводи-
тися розрахунки.

яКий ПОСАДОВий ОКлАД БРАТи ДО РОЗРАхУНКУ?

 На яку дату?  Посадовий оклад потрібно 
визначати на дату настання страхового ви-
падку. Тобто не має значення, що працівниця 
могла піти у відпустку для догляду за дитиною 
декілька років тому, — якщо страховий випа-
док настав, наприклад, у листопаді 2023 року, 
то посадовий оклад потрібно визначати ста-
ном на відповідну дату листопада 2023 року.

ДО ВіДОМА. Працівниць, які перебувають 
у відпустці у зв’язку з вагітністю та полога-
ми або у відпустці для догляду за дитиною 
до досягнення нею 3 (6) років, також по-
трібно заносити до тарифікації, а години на-
вчального навантаження тимчасово, на пе-
ріод їхньої відпустки, передавати іншим вчи-
телям. Тож у будь-який момент ви можете 
дізнатися обсяг навчального навантаження 
такого педагога та розмір ставки, якщо ви-
никне потреба оплачувати новий декрет.

 Підвищення окладу  ПФУ в листі 
від 01.06.2023 № 28000304018/30012 (див. с. 28) 
зазначає, що п. 28 Порядку № 1266 не перед-
бачено використання посадових окладів 
із підвищенням. Тож підвищення окладу 
не бере участі у розрахунку середньої зарпла-
ти в порядку, передбаченому пп. 5, 28 Порядку 
№ 1266. Зазначимо, що такої ж думки свого часу 
дотримувався і ФСС (див. лист від 07.07.2020 
№ 1674111 // «Зарплата та кадрова спра-
ва», № 14/2020, с. 8). Звичайно, цей висновок 
не вписується в уже усталене сприйняття під-
вищення окладу, яке утворює новий посадовий 

оклад, але з відомством не посперечаєшся, тож 
потрібно діяти так, як воно радить.

ВАЖлиВО! Якщо у педагога в розрахун-
ковому періоді не було заробітку, то се-
редню зарплату розраховують з огляду 
на «голий» оклад (без урахування під-
вищення). Звісно, що надбавки та допла-
ти (якщо такі встановлено працівнику) теж 
не враховуються.

 Неповна зайнятість  Якщо педагогу вста-
новлено навантаження, менше від ставки, то під 
час розрахунку лікарняного потрібно брати по-
садовий оклад пропорційно його зайнятості. 
На цьому наголошує ПФУ в листах від 01.06.2023 
№ 28000304018/30012 (див. с. 28) та від 
06.09.2023 № 28000304018/49933 (див. с. 29).

 Педнавантаження більше за ставку  
Обсяг навчальної та іншої педагогічної роботи, 
що її може виконувати педагог за основним 
місцем роботи, граничними розмірами не об-
межується (абз. 3 п. 63 Інструкції № 102). Тож, 
наприклад, вчитель може працювати з на-
вантаженням більше 18 годин на тиждень. 
За години педроботи, виконаної понад нор-
му, проводять додаткову оплату відповідно 
до отримуваної ставки зарплати в одинарному 
розмірі. Водночас зайнятість педагога не змі-
нюється.

Тож педнавантаження понад ставку 
не впливає на розмір посадового окладу пе-
дагога — розраховуючи лікарняний, орієнтує-
мося на посадовий оклад на ставку.

РОЗРАхУНОК ДОПОМОГи, яКщО В РОЗРАхУНКОВОМУ ПеРіОДі НеМАє ЗАРОБіТКУ

Розрахуємо лікарняні з огляду на наведе-
ні вище правила.

Приклад 1 (повна зайнятість). З 20 лис
топада 2023 року вчителька йде у від
пустку у зв’язку з вагітністю та полога
ми на 126 к. дн. До цього вона перебувала 
у відпустці для догляду за дитиною до до

сягнення нею 3 років. Вчителька має вищу 
кваліфікаційну категорію (14 тарифний 
розряд, оклад — 7001,00 грн) та педзвання 
«вчительметодист» (підвищення окладу 
на 15 %). Окрім цього, за постановою № 22 
вона має право на підвищення окладу 
на 10 % 5 .  На 2023/2024 навчальний рік 
їй встановлено педнавантаження — 

5  
Нагадаємо, що МОН  

розцінює підвищення 
за постановою № 22 

як окреме підвищення 
окладу, на кшталт під

вищення за наявність 
педагогічного звання, 

а не як підвищення, яке  
формує новий оклад, 

від якого обчислюють 
усі інші підвищення 

окладу, доплати 
та надбавки. З огляду 

на це, а також позицію 
ПФУ щодо врахування 

підвищень окладу 
до розрахунку беремо 

тільки оклад  
в розмірі 7001,00 грн.  
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ДОКУМЕНТи ДО КОНСУльТАЦІЇ

ПеНСійНий ФОНД УКрАїНи

щодо розрахунку лікарняних
Лист від 01.06.2023 № 28000304018/30012 (витяг)

Розглянувши в межах компетенції <…> запит <…> про 
застосування пункту 28 Порядку обчислення середньої за-
робітної плати (доходу, грошового забезпечення) для роз-
рахунку виплат за загальнообов’язковим державним соці-
альним страхуванням, затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 26.09.2001 № 1266 (далі — Порядок), 
Пенсійний фонд України повідомляє.

<…>
Згідно із частиною першою статті 3 Закону України 

від 23.09.99 № 1105-XIV «Про загальнообов’язкове державне 
соціальне страхування» (далі — Закон) соціальне страхуван-

ня здійснюється за принципами законодавчого визначення 
умов і порядку здійснення соціального страхування.

Частиною другою статті 25 Закону передбачено, що по-
рядок обчислення середньої заробітної плати для надання 
допомоги по тимчасовій непрацездатності, по вагітності 
та пологах визначається Кабінетом Міністрів України.

Пунктом 28 Порядку визначено, якщо у розрахунково-
му періоді перед настанням страхового випадку застрахова-
на особа з поважних причин не мала заробітку або страхо-
вий випадок настав у перший день роботи (для розрахунку 
допомоги по тимчасовій непрацездатності, в тому числі вна-

22 години на тиждень. Загальний страхо
вий стаж працівниці — 17 років, страхо
вий стаж за 12 місяців перед настанням 
страхового випадку більший за 6 місяців.

В розрахунковому періоді (листопад 
2022 року − жовтень 2023 року) працівниця 
не мала заробітку з поважної причини (відпустка 
для догляду за дитиною до 3 років). Тож серед-
ню зарплату розраховуємо з огляду на встанов-
лений їй оклад без урахування його підвищень. 
Зверніть увагу: хоча вчительці встановлено пед-
навантаження, більше за ставку, це не впливає 
на розмір її посадового окладу — вона працює 
на 1 ставку, розмір якої складає 7001,00 грн.

1. Середньоденна зарплата: 
7001,00 грн оклад : 30,44 = 229,99 грн/к. дн.

Фактична середньоденна зарплата не пе-
ревищує максимальної середньоденної зар-
плати (в 2023 році — 3301,58 грн) та не ниж-
ча від мінімальної середньоденної зарплати 
(у 2023 році — 220,11 грн). У зв’язку з цим далі 
розрахунок здійснюємо з огляду на її розмір. 
Оскільки йдеться про допомогу у зв’язку з ва-
гітністю та пологами, то незалежно від стра-
хового стажу денна виплата дорівнює 100 % 
середньоденної зарплати (229,99 грн).

2. Допомога по вагітності та пологах: 
229,99 грн × 126 к. дн. = 28978,74 грн.

Приклад 2 (неповна зайнятість). З 14 
по 19 листопада 2023 року вчителька 
хворіє. Вона стала до роботи з 07.11.2023 
після перебування у відпустці для догля
ду за дитиною до досягнення нею 3 років. 
Вчителька має другу кваліфікаційну ка
тегорію (12 тарифний розряд, оклад — 

6133,00 грн). Відповідно до постанови 
№ 22 вона має право на підвищення 
окладу на 10 %. На 2023/2024 навчальний 
рік їй встановлено педнавантаження — 
9 годин на тиждень (норма на ставку — 
18 годин на тиждень). Загальний страхо
вий стаж працівниці — 6 років, страхо
вий стаж за 12 місяців перед настанням 
страхового випадку більший за 6 місяців.

У розрахунковому періоді (листопад 
2022 року − жовтень 2023 року) працівниця 
не мала заробітку з поважної причини (відпуст-
ка для догляду за дитиною до 3 років). Тож се-
редню зарплату розраховуємо з огляду на вста-
новлений їй оклад без урахування його підви-
щень. Оскільки вчительці встановлено педна-
вантаження, менше від ставки, то до розрахунку 
слід брати оклад пропорційно зайнятості.

1. Зайнятість працівниці: 9 год : 18 год = 
= 0,5 ставки.

2. Оклад пропорційно зайнятості: 
6133,00 грн × 0,5 ставки = 3066,50 грн.

3. Середньоденна зарплата: 
3066,50 грн оклад : 30,44 = 100,74 грн/к. дн.

Фактична середньоденна зарплата 
не перевищує максимальної середньоденної 
зарплати (у 2023 році — 3301,58 грн). У зв’яз-
ку з цим далі розрахунок здійснюємо з огляду 
на її розмір. Оскільки страховий стаж працівни-
ці становить 6 років, денна виплата дорівнює 
70 % середньоденної зарплати — 70,52 грн 
(100,74 грн × 70 %).

4. Оплата перших п’яти днів хвороби: 
70,52 грн × 5 к. дн. = 352,60 грн.

5. Допомога по тимчасовій непрацездат-
ності: 70,52 грн × 1 к. дн. = 70,52 грн.
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слідок захворювання або травми, що пов’язані з нещасним 
випадком на виробництві та професійним захворюванням), 
середня заробітна плата визначається виходячи з тариф-
ної ставки (посадового окладу) або її частини, встановленої 
на день настання страхового випадку. Якщо тарифна став-
ка (посадовий оклад) не встановлюється, розрахунок про-
водиться виходячи з розміру мінімальної заробітної плати 
(або її частини), встановленого законом на день настання 
страхового випадку.

Також пунктом 5 Порядку визначено, що у разі коли 
середня заробітна плата обчислюється відповідно до пунк-
ту 28 цього Порядку, середньоденна заробітна плата за один 
календарний день визначається шляхом ділення тарифної 
ставки (посадового окладу), мінімальної заробітної плати 
або їх частини (у разі, коли особа працює у режимі неповно-
го робочого дня чи тижня), на середньомісячну кількість 
календарних днів (30,44).

Пунктом 4 розділу I Інструкції про порядок обчислення 
заробітної плати працівників освіти, затвердженої наказом 
Міністерства освіти України від 15.04.93 № 102, встановлено, 
що визначення ставок (окладів) працівників за розрядами 

тарифної сітки провадиться з урахуванням їхніх кваліфіка-
ційних вимог.

Посадові оклади встановлюються керівниками 
на основі діючих кваліфікаційних вимог і тарифних розрядів 
працівників відповідної кваліфікації з наступною атестацією 
або тарифікацією згідно з чинним законодавством.

Ставки заробітної плати й посадові оклади педаго-
гічних працівників встановлюються керівниками закладів 
та установ освіти при тарифікації за наслідками атестації.

Слід зауважити, що пунктом 28 Порядку не передба-
чено використання тарифних ставок (посадових окладів) 
з підвищенням.

Отже, при застосуванні норм пункту 28 Порядку у за-
значеному <…> випадку необхідно застосовувати тарифну 
ставку (посадовий оклад), встановлену на підставі діючих 
кваліфікаційних вимог і тарифних розрядів згідно тарифі-
кації, і у випадку, коли особа працює у режимі неповного 
робочого дня чи тижня, застосовується частина тарифної 
ставки (посадового окладу). <…>

Начальник управління страхових виплат  
та соціальних послуг Світлана ЗАРУБІНА

ПеНСійНий ФОНД УКрАїНи

щодо розрахунку лікарняних
Лист від 06.09.2023 № 28000304018/49933

Розглянувши в межах компетенції <…> запит <…> про 
застосування пункту 28 Порядку обчислення середньої за-
робітної плати (доходу, грошового забезпечення) для роз-
рахунку виплат за загальнообов’язковим державним соці-
альним страхуванням, затвердженого постановою Кабінету 
Міністрів України від 26.09.2001 № 1266 (далі — Порядок), 
Пенсійний фонд України повідомляє.

<…>
Згідно із частиною першою статті 3 Закону України 

від 23.09.1999 № 1105-XIV «Про загальнообов’язкове держав-
не соціальне страхування» (далі — Закон) соціальне страху-
вання здійснюється за принципами законодавчого визна-
чення умов і порядку здійснення соціального страхування.

Частиною першою статті 15 Закону визначено, що до-
помога по тимчасовій непрацездатності надається застрахо-
ваній особі у формі страхових виплат, які повністю або част-
ково компенсують втрату заробітної плати (доходу), у разі 
настання тимчасової непрацездатність внаслідок захво-
рювання або травми, не пов’язаної з нещасним випадком 
на виробництві.

Частиною другою статті 25 Закону передбачено, що по-
рядок обчислення середньої заробітної плати для надання 
допомоги по тимчасовій непрацездатності, по вагітності 
та пологах визначається Кабінетом Міністрів України.

Пунктом 28 Порядку визначено, якщо у розрахунковому 
періоді перед настанням страхового випадку застрахована 
особа з поважних причин не мала заробітку або страховий 
випадок настав у перший день роботи (для розрахунку допо-

моги по тимчасовій непрацездатності, в тому числі внаслідок 
захворювання або травми, що пов’язані з нещасним випадком 
на виробництві та професійним захворюванням), середня за-
робітна плата визначається виходячи з тарифної ставки (поса-
дового окладу) або її частини, встановленої на день настання 
страхового випадку. Якщо тарифна ставка (посадовий оклад) 
не встановлюється, розрахунок проводиться виходячи з роз-
міру мінімальної заробітної плати (або її частини), встановле-
ного законом на день настання страхового випадку.

Також пунктом 5 Порядку визначено, що у разі коли 
середня заробітна плата обчислюється відповідно до пунк-
ту 28 цього Порядку, середньоденна заробітна плата за один 
календарний день визначається шляхом ділення тарифної 
ставки (посадового окладу), мінімальної заробітної плати 
або їх частини (у разі, коли особа працює у режимі неповно-
го робочого дня чи тижня), на середньомісячну кількість 
календарних днів (30,44).

З урахуванням вищевикладеного, враховуючи, що до-
помога по тимчасовій непрацездатності надається застра-
хованій особі у формі компенсації втрати заробітної плати, 
у випадку коли для педагогічного працівника передбачено 
не повне педагогічне навантаження, обчислення середньої 
заробітної плати здійснюється відповідно до пункту 28 По-
рядку із частини тарифної ставки з урахуванням заплано-
ваного педагогічного навантаження, у зазначеному <…> 
випадку із 0,5 тарифної ставки. <…>

Начальник управління страхових виплат  
та соціальних послуг Світлана ЗАРУБІНА   
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�� Заклади освіти

допомога на придбання одягу сироті: 
в якому розмірі виплачувати?

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Чи застосовується станом на сьогодні наказ МОН від 17.11.2003 № 763? Якщо так, то чи отримують 
допомогу на придбання предметів гардероба та текстильної білизни в розмірі, не меншому від 35 не-
оподатковуваних мінімумів доходів громадян, передбачену цим наказом, учні, студенти з числа дітей-
сиріт та  дітей, позбавлених батьківського піклування, які перебувають (навчаються) у  навчальних 
закладах усіх типів і знаходяться на повному державному утриманні, яким вже виповнилося 18 років? 
Чи виплачується ця допомога раз на рік? Чи треба вимагати від особи підтвердження, що кошти вона 
використала саме на придбання предметів гардероба та текстильної білизни?

 Право  Наказом МОН від 17.11.2003 № 763 
(далі — наказ № 763) затверджено Норми ма
теріального та нормативи фінансового за
безпечення дітейсиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування, а також вихованців 
шкілінтернатів.

ВАЖлиВО. Цей наказ є чинним, що під-
твердило Мінсоцполітики в листі 
від 01.11.2022 № 35/0/22022 (див. с. 31).

Підпунктом 2.2 наказу № 763 затвер-
джено нормативи фінансового забезпечення 
для первісного придбання предметів гарде-
роба та текстильної білизни в розмірі 35 не-
оподатковуваних мінімумів доходів громадян 
(далі — нмдг) для вихованців, учнів, студентів 
з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування, які перебувають 
(навчаються) в закладах освіти усіх типів і зна-
ходяться на повному державному утри-
манні.

ЗВеРНіТь УВАГУ! Діти, які знаходяться 
під опікою або піклуванням, на повне 
державне утримання не зараховуються. 
Отже, на таку виплату вони не мають 
права.

У ст. 8 Закону № 2342 1  визначено, що пра-
во на повне державне забезпечення в закладах 
освіти мають діти-сироти та діти, позбавлені 
батьківського піклування, віком до 18 років 
та особи з числа дітей-сиріт та дітей, позбав-
лених батьківського піклування, в разі про-
довження навчання до 23 років або до за-
кінчення відповідних навчальних закладів.

Держава здійснює повне забезпечення ді-
тей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування, а також осіб із їх числа.

Отже:
 y як діти-сироти (тобто ті, якім не випо-

внилося 18 років),
 y так і особи з числа дітей-сиріт та дітей, 

позбавлених батьківського піклування 
(тобто ті, кому виповнилося 18 років), 
в разі продовження навчання до 23 ро-
ків або до закінчення відповідних за-
кладів освіти мають право на повне 
державне забезпечення, у тому числі 
на отримання допомоги на придбан-
ня предметів гардероба та текстиль-
ної білизни.

 Розмір  Згідно з п.п. 2.2 наказу № 763 
учням, студентам з числа дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування, які пе-
ребувають (навчаються) у закладах освіти усіх 
типів і перебувають на повному державному 
утриманні, при вступі на навчання виплачу-
ють на одяг і взуття не менше 35 нмдг, тобто 
не менше 595,00 грн (35 нмдг × 17 грн);

Згідно з п.п. 3.1 наказу № 763 фінансові 
витрати на щорічне поповнення предметів 
гардероба та текстильної білизни не мають 
перевищувати 65 % від попереднього нор-
мативу, тобто 386,75 грн (595,00 грн × 65 %).

ДО ВіДОМА. Абзацом 1 п.п. 1 п. 13 поста
нови КМУ від 05.04.1994 № 226 встановле-
но, що дітям-сиротам і дітям, позбавле-
ним батьківського піклування, особам 
з їх числа, а також учням та студентам, які 
в період навчання у віці від 18 до 23 ро-
ків залишилися без батьків і перебува-

1  
Закон України 

«Про з абезпечення 
організаційноправови х 
умов соціального захис

ту дітейсиріт та ді
тей, позбавлених бать

ківського п іклування» 
від 13.01.2005 № 2342IV.
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ДОКУМЕНТ ДО КОНСУльТАЦІЇ

МіНіСТерСТВО СОціАльНОї ПОліТиКи УКрАїНи

щодо виплат закладом освіти сиротам на придбання предметів гардероба 
та текстильної білизни
Лист від 01.11.2022 № 35/0/22022 (витяг)

<...> Статтею 243 Сімейного кодексу України визначено, 
що опіка та піклування встановлюється над дітьми-сирота-
ми та дітьми, позбавленими батьківського піклування. Опіка 
встановлюється над дитиною, яка не досягла чотирнадцяти 
років, а піклування — над дитиною у віці від чотирнадцяти 
до вісімнадцяти років.

Відповідно до Закону України «Про забезпечення ор-
ганізаційно-правових умов соціального захисту дітей-сиріт 
та дітей, позбавлених батьківського піклування» держава 
здійснює повне забезпечення дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, а також осіб із їх числа.

Право на повне державне забезпечення в навчальних 
закладах мають діти-сироти та діти, позбавлені батьківсько-
го піклування, віком до вісімнадцяти років та особи з числа 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, 
при продовженні навчання до 23 років або до закінчення 
відповідних навчальних закладів.

Особам із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, які навчаються, крім повного державно-
го забезпечення, виплачується соціальна стипендія в порядку 
та розмірі, встановлених Кабінетом Міністрів України, а також 
виплачується 100 відсотків заробітної плати, яка нарахована 
в період виробничого навчання та виробничої практики.

Особам із числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених бать-
ківського піклування, які навчаються, до завершення навчан-
ня виплачується щорічні допомога для придбання навчаль-
ної літератури в розмірі трьох соціальних стипендій. Виплата 
зазначеної допомоги здійснюється протягом 30 днів після 
початку навчального року за рахунок коштів, що передба-
чаються для навчальних закладів у відповідних бюджетах.

При наданні особам із числа дітей-сиріт та дітей, по-
збавлених батьківського піклування, які навчаються, акаде-

мічної відпустки за медичним висновком за ними зберіга-
ється на весь період академічної відпустки повне державне 
забезпечення та виплачується стипендія.

Дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського 
піклування, особам із їх числа, які навчаються, крім пов-
ного державного забезпечення, виплачується соціальна 
стипендія, а курсантам військових навчальних закладів, на-
вчальних закладів Міністерства внутрішніх справ України, 
Служби безпеки України, Державної прикордонної служби 
України, Державної служби України з надзвичайних ситуа-
цій, центрального органу виконавчої влади, що забезпечує 
формування та реалізує державну політику у сфері транс-
порту, дорожнього господарства, туризму та інфраструкту-
ри, Державної кримінально-виконавчої служби, Державної 
служби спеціального зв’язку та захисту інформації України, 
центрального органу виконавчої влади, що реалізує держав-
ну податкову політику, державну політику з адміністрування 
єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування, ліцеїстам військових ліцеїв, ліцеїв цивільного 
захисту та ліцеїв з посиленою військово-фізичною підготов-
кою з числа зазначених осіб — посадовий оклад у розмі-
рі не менше 150 відсотків розміру прожиткового мінімуму 
для дітей відповідного віку, а після досягнення такими ді-
тьми 18 років — у розмірі не меншому 150 відсотків розміру 
прожиткового мінімуму для працездатних осіб, а також ви-
плачується 100 відсотків заробітної плати, яка нарахована 
в період виробничого навчання та виробничої практики.

Соціальна стипендія та посадовий оклад виплачуються 
також учням, студентам (курсантам), які в період навчання у віці 
від 18 до 23 років залишилися без батьків (батьки яких померли 
/ оголошені померлими, загинули або пропали безвісти).

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України 

ли на пов ному державному утриманні 
в закладах загальної середньої, профе-
сійної (професійно-технічної), фахової 
передвищої, вищої освіти, при вступі 
на навчання до закладів професійної 
(професійно-технічної), фахової передви-
щої, вищої освіти видається безоплатно, 
за кошти тих закладів, які вони закінчили, 
комплект нового одягу і взуття на суму 
не менш як 12 нмдг.

Як бачимо, ця виплата передбачена 
не при вступі, а при продовженні навчання. 
Наприклад, забезпечення в розмірі 12 нмдг 

(12 × 17,00 грн = 204,00 грн), виплата якого 
передбачена абз. 1 п.п. 1 п. 13 постанови КМУ 
від 05.04.1994 № 226, необхідно виплачувати, 
якщо учень закладу професійно-технічної осві-
ти продовжить навчання, наприклад, у коле-
джі, та надасть підтвердні документи.

 Підтвердження  Наказом № 43 не пе-
редбачено підтвердження використаних 
коштів на придбання предметів гардероба 
та текстильної білизни. Це підкреслило Мін-
соцполітики в листі від 01.11.2022 № 35/0/220
22 (див. нижче). Отже, законодавство не зобо-
в’язує сиріт звітувати перед закладом про 
придбання одягу.
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від 28.12.2016 № 1045 <...> затверджено Порядок викорис-
тання коштів, передбачених у державному бюджеті для ви-
плати соціальних стипендій студентам (курсантам) закладів 
фахової передвищої та вищої освіти (далі — Порядок).

Пунктом 4 Порядку визначено, що право на соціальні 
стипендії мають студенти (курсанти), які навчаються за дер-
жавним замовленням у закладах фахової передвищої освіти 
державної форми власності за денною або дуальною фор-
мою здобуття освіти, у закладах вищої освіти державної 
форми власності за денною формою здобуття освіти та їх 
структурних чи відокремлених структурних підрозділах, що 
не мають статусу юридичної особи (далі — заклади освіти), 
та не перебувають в академічній відпустці, зокрема, із числа:

1) дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклу-
вання, та осіб з їх числа у разі продовження навчання до 23 ро-
ків або до закінчення закладів освіти відповідно до статті 54 За-
кону України «Про фахову передвищу освіту», статті 62 Закону 
України «Про вищу освіту» та статті 8 Закону України «Про за-
безпечення організаційно-правових умов соціального захисту 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування»;

11) осіб, які в період навчання у віці від 18 до 23 років 
залишилися без батьків (батьки яких померли / оголоше-
ні померлими, загинули або пропали безвісти), відповідно 
до статті 8 Закону України «Про забезпечення організацій-
но-правових умов соціального захисту дітей-сиріт та дітей, 
позбавлених батьківського піклування».

Також відповідно до Порядку призначення і виплати 
соціальних стипендій Верховної Ради України для здобу-
вачів фахової передвищої та вищої освіти, затвердженого 
постановою Кабінету Міністрів України від 15.07.2022 № 796, 
право на отримання соціальних стипендій Верховної Ради 
України мають студенти (курсанти) закладів фахової перед-
вищої та вищої освіти, які навчаються за державним замов-
ленням за денною формою здобуття освіти, з числа:

дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського піклуван-
ня, та осіб з їх числа;

осіб, які в період навчання у віці від 18 до 23 років за-
лишилися без батьків (батьки яких померли / оголошені 
померлими, загинули або пропали безвісти);

студентів (курсантів) із сімей, які отримують допомогу 
відповідно до Закону України «Про державну соціальну до-
помогу малозабезпеченим сім’ям».

<...>
Разом з тим відповідно до чинного законодавства Украї-

ни передбачено виплати державної соціальної допомоги:
на дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського 

п іклування, які влаштовані в прийомні сім’ї, дитячі будинки 
сімейного типу;

грошове забезпечення батькам-вихователям і прийом-
ним батькам за надання соціальних послуг у дитячих будин-
ках сімейного типу та прийомних сім’ях, здійснення видат-
ків на сплату за них єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування;

допомога на дітей, які перебувають під опікою, піклу-
ванням.

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України 
від 26.06.2019 № 552 <...>:

розмір державної соціальної допомоги становить 2,5 
прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку, для ді-
тей з інвалідністю — 3,5 прожиткового мінімуму для дітей 
відповідного віку. Для осіб з числа дітей-сиріт та дітей, по-
збавлених батьківського піклування, віком від 18 до 23 ро-
ків, які навчаються у закладах загальної середньої освіти, 
за денною формою навчання у закладах професійної (про-
фесійно-технічної), фахової передвищої та вищої освіти, 
до закінчення відповідних закладів освіти розмір державної 
соціальної допомоги становить 2,5 прожиткового мінімуму 
для працездатної особи, для осіб з інвалідністю — 3,5 про-
житкового мінімуму для працездатної особи.

Розмір грошового забезпечення встановлюється на рів-
ні одного прожиткового мінімуму для працездатної особи 
на кожну дитину-вихованця та кожну прийомну дитину і не за-
лежить від пенсії, аліментів, стипендії чи державної допомоги 
на кожну дитину-вихованця та на кожну прийомну дитину.

Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи пі-
клування, надається у розмірі, що становить 2,5 розміру 
прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку, на ді-
тей з інвалідністю, над якими встановлено опіку чи піклу-
вання, — 3,5 розміру прожиткового мінімуму для дитини 
відповідного віку.

Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи пі-
клування, призначається особам, визначеним в установлено-
му законом порядку опікунами чи піклувальниками дітей, які 
внаслідок смерті батьків, позбавлення їх батьківських прав, 
хвороби батьків чи з інших причин залишилися без батьків-
ського піклування та відповідно до законодавства набули 
статусу дитини-сироти, дитини, позбавленої батьківського 
піклування. Така допомога вважається власністю дитини.

Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи пі-
клування, не призначається у разі перебування дитини 
на повному державному утриманні.

Допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи пі-
клування і є вихованцями дитячих навчальних закладів, 
що фінансуються не за рахунок бюджетних коштів, призна-
чається на загальних підставах.

Щодо питання чинності наказу Міністерства освіти 
і н ауки України від 17.11.2003 № 763 «Про затвердження норм 
матеріального та нормативів фінансового забезпечення дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, а також 
вихованців шкіл-інтернатів» (далі — Наказ) інформуємо.

На сьогодні Наказ є чинним, відповідно до якого фінан-
сові витрати на щорічне поповнення предметів гардероба 
та текстильної білизни не повинні перевищувати 65 відсот-
ків від нормативів, передбачених у пункті 2 цього Наказу.

Цим Наказом не передбачено підтвердження вико-
ристаних коштів на придбання предметів гардеробу та тек-
стильної білизни дитиною-сиротою, дитиною, позбавленої 
батьківського піклування.
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